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Eltilt &% irgalom
Megint kiderült, hogy nagy igazság 

reiÍik°a régi közmondásokban. Régi újság­
író példabeszéd, hogy a legnagyobb szen­
záció sem él tovább kétszer huszonnégy 
óránál. És valóban alig telt el két nap, 
Mária királyné nyilatkozata nyomán akadt 
nagy vihar csendesen elült. A politikai 
horizont megint kiderült. Sőt, ugyanak­
kor egy másik újságíró-közmondás is va­
lóra vált, hogy minden nagy szenzáció 
kétszer szenzáció. Egyszer amikor. meg- 
iiják és másodszor amikor megcáfolják.

Mert mára valóban megszületett a má­
sik szenzáció, Hiotu udvari miniszter, aki 
Balomba utazott Mária királyné után, 
töviratot küldött a kormánynak, amely­
ben közli a kormánnyal, hogy az Um- 
versniban megjelent es a királynénak tu­
lajdonított nyilatkozat nem származik a 
a királynétól, aki soha senkinek nem nyi­
latkozott olyan értelemben, mint ahogy 
azt az említett lap publikálta.

Bár minden politikai tényező már az 
első pillanatban meg volt győződve, hogy. 
az TJniversulban megjelent nyilatkozat 
apokrif és bizonyos körök sugalmazására 
jelent meg, ez a cáfolat mégis a legjobb- j 
kor jött, mert az ellenzéki sajtó fantasz- j 
tikus és zavartkelíő kombinációk egész j 
légióját tálalták fel olvasóiknak. Mint­
hogy Mária királyné nyilatkozata auten­
tikus voltát megcáfolta, ilyenformán ön­
magától esik el minden ehez fűzött kom­
bináció és a liberális párt nem arathatja 
le újabb kormánybuktató kampányának 
gyümölcseit.

Hiszen ez az apokrif nyilatkozat sem 
volt egyéb, mint az úgynevezett kor- 
mánybukcató kampány egyik fogása. A 
liberális párt egészen különös politikai 
erkölcsöt honosított meg az országban. A 
kormánybuktató kampánynak a fogalmát. 
Ez a fogalom demokratikus parlamenti 
fonnák között ismeretien és fölösleges. A 
nyugatabra eső országokban az a szokás, 
hogy ha a kormány elveszti a szuverén 
hatalom, vagy a nemzet bizalmát, levonja 
a konzekvenciákat és lemond. A liberális 
párt elképzelése és meghonosított rend­
szerre egészen más erről a kérdésről. 
Minden kormány addig ül a helyén, 
ameddig ki nem emelik onnan. Ezért van 
szükség kormánybuktató kampányra és 
egyéb trükkökre.

Eveken keresztül a nemzeti paraszt­
pártot kényazeritette arra, hogy kormány­
buktató kampányt csináljon. Tudniilik 
nem volt hajlandó levonni a konzekven­
ciáját annak, hogy a választók összeségé­
nek bizalma elfordult tőle. rímnek az ál­
talános bizalmatlanságnak kétségtelen je­
lei és alkotmányos megnyilatkozási for- 
kantité negligabilnak tekintette és vígan 
kormányzott tovább. Ezért volt kényte­
len a nemzeti parasztpárt a kormánybuk­
tatókampányok eszközéhez nyúlni, amelyek 
végső következményeképen a régenstanács 
nyugalomba küldötte a liberális kormányt.

Az ellenzéken a liberális párt ugyanen­
nek a mentalitásnak hódol- Nem akarja, 
meg nem is tudja megszerezni a maga ré­
szére a népszerűséget, amely egyetlen al­
kotmányos lehetősége lenne uralomrake- 
vhlésének és mert nem bírja megvárni, 
^ég a parlamenti ciklus lejártát sem, kor- 
niánybuktató kampányba kezd. Ebben a 
harcban felhasznál minden megengedett 
és minden meg nem engedett eszközt egy­
formán. így készülnek az udvari kama­
rában s a politikai élet kulisszái mö­
gött a legszenvedélyesebb támadások, rá­
galmak, ferdítések, hamisítások, amelyek

nagyon is alkalmasak arra, hogy az or­
szág békéjét felzavar jak és a konszolidáció 
nyugodt menetét megakasszák. A kor­
mánynak eddig sikerült az összes ilyen 
természetű támadásokat visszaverni. Hogy 
mennyire skrupulus nélkül válogatja meg 
a liberális párt harci eszközeit, arra mi­

sem jobb példa, mint az „ (Jniversül“ 
nagy vihart vert apokrif interjúja. A li­
berális párt nem átailotta, alacsony egyéni 
ardekei kedvéért a királyné személyét 
belevonni a politikai acsarkodások aré­
nájába.

Mária királyné méltóságteljesen hárí­

totta el magától ezt a kísérletet és igy 
ez az attak nem sikerült. Bizonyos azon­
ban, hogy a liberálisok boszorkánykony­
hájában készülőben van még néhány ef­
féle szenzáció s a közeljövőben el ä lehetünk 
készülve újabb politikai bomba robba­
nására.

BB

Mária királyné apokrifnak minősítette 
az Universniban megjelent nyilatkozatot

H3o!u udvari miniszter táviratban felemelte be a kormánynak a cáfolatot
kálta. A királyné távol áll a neki tulaj­
donított kijelentésektől és a régensválasz- 
tással kapcsolatos kérdésekről nem beszélt 
senki mással, ami természetesen kizárja, 
hogy bármiféle javaslatokról vagy alku- 
dozásakról szó lehetett volna.“

Bucuresíi-Bukarest, október 17. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A kormány és 
vele együtt az egész politikai közvé­
lemény tegnap egész nap lázas izga­
lommal várta Hiotu udvari miniszter 
híradását, aki Bakiéba utazott Mária 
királyné után, hogy megkérdezze tőle, 
ő adta-e az Universniban megjelent fel­
tűnést keltő nyilatkozatot. Hiotu hír­
adása azonban a tegnapi nap folyamán 
nem érkezett meg. Nem érkezett meg 
pedig abból az egyszerű okból, hogy 
telefonzavar miatt a kormány nem

tudta megérteni Hiotu szavait. A táv­
irat pedig, amit az udvari miniszter 
feladott, csak ma reggel érkezett Bu­
karestbe. A kormány a Rador távirati 
iroda utján nyomban nyilvánosságra 
hozta Hiotu sürgönyét, amely a kö­
vetkezőket tartalmazza:

„Őfelsége Mária királyné felhatalmazott 
annak közlésére, hogy az egyik bukaresti 
lapban a királynénak tulajdonított intervju 
nem származik a királynétól, aki soha 
senkinek nem nyilatkozott olyan értelem­
ben mint ahogy azt az illető lap publi-

A fenti távirat szerint Mária királyné 
határozottan megcáfolja és apokrifnek mi­
nősíti az Universniban megjelent interjút 
és ezzel az aktussal ennek az ügynek az 
aktái alighanem végleg lezárultak.

A jobboldal óriási botrányt provokált a
porosz tartomány gyűlésben

Hindenburg nem nyilatkozik a nép akarat nyilvánítási akcióról való allasfoglalasaroL A nemet püspökök
a jobboldali mozgolódások ellen

Berlin, október 17. A porosz tartomány- 
gyűlés mai ülésén Kresztinski belügymi­
niszter beszédének tartama alatt botrányos 
jelenetek játszódtak le, úgy hogy az ülést 
feli kellett függeszteni. A porosz belügy­
miniszter ismertette a tartománygyülés 
előtt azokat a okokat, amelyek miatt a 
rajna-vidéki és wesztfáliai Stahlhelm fel­
oszlatásának be kellett következnie s ki­
jelentette hogy a kormányzat teljes szi­
gorral fog fellépni azon kísérlettel szem­
ben is, hogy a feloszlatott intézményeket 
más név alatt újra szervezzék. A tarto­
mánygyülés szélsőséges elemei már ekkor

nagy lármában törtek ki s egyesek zöld 
posztóval bevont deszkalapokat emeltek 
magasba, melyeken krétával rajzolt halál­
fejek alatt kardok, pisztolyok, kézi gránát­
utánzatok voltak aggatva. A belügymi­
niszter a nagy lármában folytata beszédét, 
de az izgalom és zaj még inkább fokozó­
dott, amikor a szélsőjobboldaliak népaka­
rat-nyilvánítás iránti mozgalomról akarta 
kifejteni a kormányzat véleményét. Tíz 
percig tomboló lármában már az elnök is 
megsokalta a botrányt s az ülést felfüg 
gesztette.

Berlin, október 17. Hindenburg elnök

levelet intézett a kancellárhoz, melyben 
közli, hogy a nép akaratnyilvánitási ak­
cióval kapcsolatos kérdésekben még nem 
foglalt állást, elhatározási jogát későbbre 
tartja fenn s helyteleníti, hogy a pártok 
személyét és várható állásfoglalására vo­
natkozó kombinációkat keverjenek poli­
tikai harcaikba. Az elnök felhatalmazta a 
kancellárt sorainak nyilvánosságra hoza­
talára.

Berlin, október 17. Az összes német 
püspökök bejelentették híveiknek, hogy 
csatlakozzanak a V olksbegehren-ellenes 
mozgalomhoz.

Poincaré nagy cikket irt az Európai Egyesült 
Államok megteremtésének szükségességéről

Fenntartásait három pontban szögezi le a volt miniszterelnök. A cikk egy argentínai lapban jelent meg
Pái'is, október 17. Poincaré, a francia 

köztársaság volt elnöke és nemrégiben 
még miniszterelnöke, a latin népek között 
propagandát indított meg Páneurópa ér­
dekében, bár nem olyan nyíltan, mint 
Briand, aki felelős állásban van. Poincaré 
legutóbb egy argentínai lapban, a Nazion- 
ban irt egy cikket, ezzel a címmel: 
„Európa Egyesült Államai.“

Európa — írja Poincaré — nemcsak 
egy nép, hanem egy reális teremtés, egy 
élő személy. Amikor Briand kibontotta 
az Egyesült Európai Államok eszméjét, 
az európai népek nem nagyon siettek az 
összebarátkozásra. Azonnal vélemény-kü­
lönbségek támadtak és sem Hagaban, sem 
pedig Genfben nem volt észlelhető, hogy 
a közeljövőben egy harmonikus koncert 
fog létrejönni. Mindenekelőtt vigyáznia 
kell azonban Franciaországnak, mert a 
Young-tervezet még mindig nincsen rati­
fikálva és ennek a tervezetnek technikai

részleteit még egyáltalában nem rendez­
ték. E pillanatban súlyos viták folynak 
a leszerelés kérdésében és előtérbe nyo­
mult a kisebbségi probléma. Ennek láta 
tára az európai egységterv preludium- 
bizony nem egészen harmonikus.

Poincaré fenntartásait a cikk sorén 
az Egyesült Államokkal kapcsolatban 
a következő pontokban formulázza :

1. Az uj európai csoportosulásnak 
nem szabad se elnyomnia, vagy akár 
árnyékba helyeznie a népszövetséget.

2. Az egyes államok kell, hogy tel­
jes szuverenitásukat megtartsák.

3. A gyarmatokat kell, hogy a ko­
lóniáim hatalmak továbbra is, mint sa­
ját vagyonukat tarthassák meg.
— Ebben a pillanatban, — Írja ^ Poin­

caré, — nagyon nehéz egységes irányvo­
nalakat találni az Európai Egyesült.álla­
mok megalkotására. Briand megcsinálta

ugyan az ö egységes koncepcióját, ez azon­
ban tisztára politikai elgondolás, a Stre- 
semanné viszont tisztára gazdaságszociális 
természetű, mig Henderson, tekintettel az 
angol dominionokra, nem akart fenntartás 
nélkül belépni az Európai Egyesült Álla­
mok szövetségébe.

Poincaré cikke végén kijelenti, hogy 
semmilyen körülmények között nem sza­
bad a Briand által felvetett eszmét elej­
teni. Igenis, Európa államainak reprezen­
tánsai jöjjenek össze bizalmas tanácsko­
zásra és csináljanak valami próbát ebben 
az irányban. Ha a legrosszabb esetben ez 

‘ a próba nem sikerülne, még akkor is meg 
volt a mozgalomnak az a hatása, hogy a 
népek egymás közötti megértése előbbre 
jutott és megerősödik az államközi biza­
lom. A szolidáritásnak egy uj nevét lehet 
megteremteni ezzel, egy nemzetközi véle­
ményt ét ezzel együtt egy magasabbrendü 
államerkőlotöt.
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„Monsíettf Szttezm&n“ a. párisi panop­
tikumban

Séta a népszerű emberek Pantheonjábaa

veneci,

Paris, október hó 17. — Most fekete 
gyászszalagot tűznek annak a két moz­
dulatlan urnák a karjára, aki a nagy- 
boulevard egyik fényes pincéjében me­
reven áll már három hét óta. Ez a két 
ur: Briand és Snowden. A harma­
dik pirospozsgásarcu, mozdulatlan ur, 
aki mellettünk áll, ma már halott. De 
itt a ragyogó pincében őrajta nem vál­
tozik semmi. Finomszövetü fekete zsa­
kettjén ,amely megfeszül pocakján, e- 
gyetlen ránc sem támad. Arca megma­
rad mosolygónak, rózsaszínűén egészsé­
gesnek, szeme kéken és elevenen csil­
log, vaskos ujjai változatlanul szorítják 
azz aktacsomót, amelynek felső lapján 
ez a felírás olvasható: „Locarno, Ge­
neve, La Haye...” *

Meglátogattam ezt a három urat és 
a többieket is. akik most a legaktuá­
lisabb szereplői a mai életnek. Három 
héttel ezelőtt rendezték át az úgyneve­
zett Grévin-muzeum egyik nagytermét, 
ahonnan kiköltöztették az elfelejtett 
nagyságokat és azoknak csináltak he­
lyet, akik ma legjobban érdeklik a pá- 
risiakat. Párisnakmindig vannak ked- 

akiket ugyan nem vesznek túl 
komolyan, de lelkesedni tud- ; 

nak azért értük. A Grévin-muzeum, a- j 
mely talán a világ legnagyobb és leg- i 
modernebb panoptikuma, a látványos j 
ságokon kix-ül pontos képet ad arról, \ 
hogy kik azok, akiket Páris szeret. A • 
Grévin-be talán nehezebb bejutni, mint ; 
a Panthéon-ba. A Panthéon a nagy- j 
embereké, a Grévin pedig a népszerű ' 
embereké. S Párisban népszerűnek len- í 
ni majdnem nehezcebb, mint nagynak ; 
lenni.

A Grévin a népszerű emberek Pant- ■ 
héon-ja. Hogy Stresemann népszerű 
volt Párisban, azt semmi sem bizo- j 
nyitja jobban, mint az, hogy bekerült í 
a Grévin-muzeumba.

Más szóval: panoptikum-bábu lett be­
lőle.

Ez a legmagasabb kitüntetés, amit ; 
Páris adhat egy idegennek. Bekerül az ; 
igazi népszerű emberek közé. Maurice j 
Chevalier, Alain Gerbaud, a walesi her­
ceg, Costes pilóta és a vizsgáló biró '
előtt álló Landru mellé.

*
Belépni a Grévin-be, ez jelenti a ta­

lálkozást a legnépszerűbb emberekkel. 
Legalább is a viaszképmásukkal. Pá­
ris legforgalamasabb boulevardjáról 
nyílik a bejárat a panoptikumba. Reg­
geltől estig tódulnak a párisiak és az 
idegenek a földalatti múzeumba, hogy 
lássák az újjáalakított nagytermet és 
üdvözöljék Paris legújabb kitüntettjeit. 
Több ember fordul meg itt naponta, 
mint az ínvalides-ben, Napoleon sír­
jánál.

A díszhelyet a nagyteremben, a nép­
szerű emberek termében egy vörös 
bársonnyal tapétázott nagy páholy kap­
ta. A páholy fölött aranyozott betűk 
villognak és hirdetik: PAX ! i

A hágai konferencia békés befejezése 
alkalmából nyitották meg ezt a főpá­
holyt a három békeangyal számára, a- 
kikről csak a szárny hiányzik. Briand, 
gyűrött, kitérdesedett nadrágu fekete 
ruhában, ragyogó fehér gallérral, ha­
bosszürke selyemnyakkendővel görnyed 
ten áll a páholyban és barátságosan néz 
a mellette álló kopasz, széles koponyáju 
urra, akin kifogástalan zsakett van. gon­
dosan vasalt nadrág, mellényén nehéz a- 
rany óralánc csillog. Ez az ur Strese­
mann, békeaktákkal a hóna alatt, egész­
séges pufók arccal, derűs mosolygás­
sal .Egyik kezében tartja a béke fon­
tos biztosítékait, a különböző írásokat, 
másik kezében pedig nadrágzsebébe 
sülyeszti. A harmadik ur is békésen 
néz, de szája körül valami gúnyos mo­
solygás halvány vonala látszik. Megy- 
fabotra támaszkodik ez a cingár, sza­
bálytalan fejalkatu ur: Snowden.

Briand is, Snowden is Stresemanra 
néz, aki a legtermészetesebb közöttük 
és a legegészségesebb, legerősebb. 
Briand arcszine pergamentszerüen hal­
vány, Snowdené mint a hamu, Strese­

mann arca pedig sugárzik az erőtől, e- - halványabb lett 
gészségtől és vidámságtól. S ép «8- dőlt S 
ki a legkorábban a 
zül...

*

jebb a föld alatt szövevényes ibly.o 
sók, ahol megelevenednek a forradalom 
véres eseményei. Napoleon életének 
mozzanatai' és az első keresztények 
szenvedései. És már a múlt rikító túl­
zásaival. Az igazi múzeum a nagyte­
rem, ahol talán egy árnyalattal mégis 

Monsieur Sztraz-van1’"

mosolygó, pirospozsgás
2£- viaszsrca.

A Grévin: látogatói most bizonyáig 
hosszabb ideig állnak a „Sztnezmanur” 
előtt, akiről sok francia apa mondja, 
majd fiának:

— A békét akarta.- Tisztességes em- 
bér volt----

0 dőlt 
békeangyalok fcö-

— Ah, monsieur Stresemann... _ —
szólal meg egy apa mellettem, aki ké­
zenfogva vezeti a teremben kurtanadrá- 
gos kisfiát. . jj

így mondja: Sztrezman... monsieur | 
Sztrezman... és magyarázza a fiának: [

— Az ott ismered... Briand ur, a; mi- f 
niszterelnök. Tanuld meg, hogy nagyon j 
derék ember és szereti a hazáját. Ez j 
a kopasz itt Sztrezman ur. _ Német, de í 
nem baj. Jót akar Franciaországnak jí 
jés a saját hazájának is. Amig ez as- ur \ 
él, fiam, jegyezd meg magadnak, nem ; 
lesz uj háború Franciaország és Né- f 
metország között. Ő a békét akarja és | 
odahaza a honfitársai hallgatnak a sza- j 
vára. Kopasz ,de nagyon okos ember. j 
És tisztes égés...

A fiú elgondolkozik. Hallgat egy per- j 
cig, aztán igy szól az apjához:

Az utasok jegy nélkül, hamis Jeggyel 
vagy lejárt síabadjeggyel «tagnak

a CFR.-en
a vasúti személyzet részes a visszaélésekben. — ismét tömegesen tűnnek el 
csomagok a podgyászkocsiból. Az áliomásfőnökök személyesen kötelesek

ellenőrizni a jegyeket

Péntek, 19291

papa, ez a Sztrezman ur iMond 
német ?

Az apa bosszúsan rákiált a fiára:
— Most magyaráztam el! Nem érti 

ted meg?
— De értem, értem — tiltakozott

fin. — Csakhogy azt nem ertem hogy

Bucure^iKBukarest, október 17, Dacára 
az újabb időkben életbe léptetett szigorú 
ellenőrzési rendszabályoknak^ mégis szinte 
napról-napra a legsúlyosabb visszaélések 
történnek a vonatokon. Utasok jegy nél­
kül vagy hamis jeggyel, lejárt szabad jegy­
gyei utaznak, azonkívül újból eltünedez­
nek csomagok és podgyászok a vasúti ko­
csikból. Stan Vidrighin CFR vezérigaz­
gató most újabb szigora ellenőrzési rend­
szabályokat léptetett életbe. Mmden ellen­
őrző személy a rendeletek szerint-nemcsak 
a jegyeket kontrollálja, hanem pontosan 
megállapítja azt- is, hogy az elindulási va­
súti pénztár által kiadott jegysorozat sza­
mának megfelelnek-e a jegyek. A bianko- 
jegyeket ugyancsak szigorúan ellenőrzik és

a hátlapon aláírásával igazolja a vasút is 
az ellenőrzést. Az érkezési állomásokon 
maga az állomásfönök-vagy az általa meg. 
bízott ellenőrző személy a kijáratnál allen- 
őrzi a jegyeket, a biankó-jegyeket külö­
nösképen ellenőrzi és a mennyiben bár­
mely vasúti alkalmazott bűnösnek bizo­
nyulna azt nyomban felfüggesztik. Ami a. 
csomagok eltűnését illeti, a, GFR lakoni, 
kus szövegű és drákói szigoruságu rende­
letben kimondotta, hogy mindazon vasúti 
alkalmazottak, akik annak a csomagnak 
vagy podgyásznak manipulációjában részt- 
vettek, amely elveszett, a vizsgálat lefolyt- 
tatásáig felfüggesztésben részesülnek és ha 
vétkességük kiderül, úgy nyomban elbo 
csájtják őket a vasút szolgálatából.

go zik

ha német ,hát akkor hogy tehették ide 
Briand ur mellé?...

Az- apa még dühösebb. Élőiről ma­
gyarázza. hogy Briand ur barátja Stre- 
semannak. És ezzel végzi:

-— Nem számit, hogy német. Tiszte- 
séges ember...

Többen hallották az atyai oktatást s 
most ketten közbe is szólnak:

,— Nemcsak tisztességes, hanem \ 
Franciaország barátja, — mondja az i 
egyik.

— Ne felejtse el, hogy a béke nagy- ! 
részt az ő érdeme. Csak a békéért dől- i 

- jegyzi meg a másik. j
A fiú hallgat és sokáig nézi „Mon- : 

sieur Sztrezman" piros barátságos ar- : 
cát. Az apa pedig kézenfogja a fiát és 
vezeti tovább a népszerű emberek Pant 
héon-jában.

*

„Monsieur Sztrezman" társasága 
Briand-on és Snowden-en kívül a pápa, 
aki teljes díszben trónusán ül. Körü­
lötte a bíborosok és Gasparri államtit­
kár. Frappáns tendenciával a pápai 
trónussal szemben állítottak egy evik- 
keres és zsakettes urat, aki merően néz 
a pápára és gúnyosan nevet. Ez az ur 
Action Francais-t tartja a kezében, azt 
a lapot, amelynek olvasását a pápa meg 
tiltotta minden katolikusnak. Az indexre 
tett lappal tüntető ur: Léon Daudet, 
aki csak itt látható a Grévi-ben, mert 
még mindig emgrációban él...

Egy oszlopnak támaszkodva nevet 
Maurice Chavelier, Páris kedvenc éne­
kese. Külön díszpáholyban áll egy vi­
dám frakkos ur széles vörös szalaggal 
a mellén: Doumergue köztársasági el­
nök.

Páris legújabb hőse, Alain Gerbaud, 
aki öt évig egyedül bolyongott a ten­
gereken kis jachtjával, szintén egyik 
'újdonsága a Grévin-nek. Néhány nappal 
ezelőtt Páris lázasan ünnepelte a ten­
ger magányos hajósát, aki jachtjával 
feljött a Szajnán és bemutatkozott a 
partokon tomboló párisialmak. Itt a 
panoptikumban is sok nézője van Alain 
Gerbaudnak, aki ép egy sziget előtt 
halad el. A parton két félig meztelen 
fiatal maláji nő pengeti a bendzsót és 
bűvös szirénmosollyal hívogatja Alaint. 
A tenger vándora azonban, mint Odisz- 
szeusz elfordítja a fejét a csábitó fekete 
Hőktől s a tenger távoli horizontja felé 
mutat....

S itt van a spanyol király, aki fontos 
államügyekről tárgyal Primo de Ri- 
verával, Landru, a borzas kékszakáll, 
két rendőr között áll a vizsgjálóbiró 
előtt. Hanau asszony, a Gazetta du 
Franc csaló igazgatónője a börtönben 
-és a walesi herceg skót nemzeti viselet­
ben, golfütővel a kezében... És lej-

Elfogták a matosöjváfí és a mármaros- 
ssigetí póstarablás tetteseit, akik eleve­

nen elégették egyik Bűntársakat
Egy marosujvári adóhivatalnok is tagja volt a bűnszövetkezetnek

Gluj—Kolozsvár, október 17, (Az Uj 
Kelet tudósítójától) Néhány hónappal ez­
előtt az ország összes rendőrségeit hete­
ken keresztül foglalkoztatta & marosuj­
vári, majd az ezt kővető mármarosszigeti 
postarablás. A kát postahivatalból a vak­
merő betörők közel egymillió, lej értékű 
készpénzt és postai értékcikkeket zsák­
mányoltak. A két betöréssel kapcsolato­
san befutotta az erdélyi sajtót a szatmári 
rendőrség szenzációs vádja, amely szerint 
a betörések tstresét Pop Sándor szatmári 
komiszár feleségének személyében kereste.

A titokzatos posiabetöarés ügyére az el­
múlt éjszaka a kolozsvári rendőrség bűn­
ügyi osztályának két detekíivre: Nagy 
Danila és Rotár Juon teljes világosságot 
derítettek. A marosujvári csendőrség há­
rom nappal ezelőtt őrizetbe vette LénárcL 
Dezső soífört. akit a postarablással gya­
núsított, A csendörség három napi hiába­
való nyomozás után telefonon a kolozs­
vári rendőrség segítségét kérte, ahonnan 
a két detektív tegnap délután utazott 
Marosuj várra.

Á detektívek megérkezésük után azon­
nal Lénárd Dezső kihallgatásához fogtak. 
Ké.t órai kihallgatás után a detektívek 
munkáját siker koronázta és a letartóz­
tatott sofför beismerő vallomást tett.

Elmondotta, hogy úgy a maros vásár­
helyi, mint a mára marosszigeti, valamint 
néhány nappal ezelőtt a Marosujvár mel­
letti Magyarforró-községben elkövetett be­
töréseket társai segítségévei ő követte ei. 
Társai Tordán laknak és az általa adott 
címek alapján a két detektív még az éj­
szaka folyamán letartóztatta Tnrzai Fe­
renc és Somogyi Ferenc tordai lakosokat. 
Az újonnan letartóztatott betörők látva, 
hogy a tagadás hiábavaló, töredelmes val­
lomást tettek. Elmondották, hogy a bé­

ből a pénzen kívül egy csomó Wertheim- 
kasszához való álkulcs és két töltött re­
volver került elő.

Még az éjszaka folyamán a hatóságok 
kezére került a negyedik bűnös, az adó­
hivatalnok is. Az adóhivatalnok azért, 
mert társai őt is beárulták a kihallgatást 
végző detekt iveknek, elmondotta, hogy 
Lénárdék tervbe vették a marosujvári adó­
hivatal kirablását is, de a balvégzet eb­
ben megakadályozta őket. Három társuk 
lelkiismeretét a betöréseken és rablásokon 
kívül egy kegyetlen módon végrehajtott 
gyilkosság is terheli.

Ugyanis a marosujvári postarabláskor 
Koncz József nevű tordai lakos is segéd­
kezett. Konez később nem akart a további 
rablásokban résztvenni és ezért kilépett a. 
bandából. Lénáid és társai, abban a hi- 
szemben, hogy Koncz árulójuk lehet, a 
szerencsétlen embert kicsalták Vor ősmart 
határába, ahol meggyilkolták, majd a 
holttestet benzinnel öntötték le és el­
égették.

A detektívek megállapították, hogy a 
kérdéses időben valóban egy megszeaese- 
dett holttestet találtak Vörösmart határá­
ban és ugyanezen idő óta Koncz József 
tordai lakosnak teljesen nyoma veszett.

Az eddigi vallomások alapján megálla­
pítható, hogy a betörök öt hónap lefor­
gása alatt több mint másfélmillió lejt ra­
boltak össze, de valószínű, hogy a vizsga­
lat folyamán újabb rablásokat és betöré­
seket is sikerülni fog reájuk bizonyitaru.

Nagy és Rotar detektívek a jól sike­
rült nyomozás után ma reggel érkeztek 
haza Kolozsvárra, ahol írásban tették meg 
detektív-regénybe illő nyomozásukról rész­
letes beszámolóikat.

wvvvr,. UvS_y «* uo- , Enyhe időjárás várható. Buda-
törésekben hármukon kívül’ Gáspár Já- l pestről jelentik: A meteorológiai intézet 
nos marosujvári adóhivatalnok is részt 1 idomra*
vett. Gáspár hivatása abból állott, hogy 
útbaigazítást adott a marosujvári posta
pénztárának pénzkészletéről és a Mára- 
marosszigeten rabolt postai értékeket az 
adóhivatal utján ö értékesítette.

Somogyi Ferenc beismerte, hogy a ra­
bolt pénzből még nyolcvanezer lej kész-

időjárásprognózisa szerint enyhe időjárás 
I várható növekvő felnezettel és egyes he- 
j lyeken kisebb esőkkel. A hőmérséklet 
I Budapesten ma délben 15'0 Celsius.

— Lengyelországban havazott. Var- 
\ sóból jelentik: Lengyelország több pont' 
i ján erős éjjeli fagyok voltak. A Kárpátok 

magaslati pontjain több helyütt havazott.
pénz, valamint harmincezer lej bankbetét j Ideérkezett jelentések szerint az oroszor- 
megvan és egy zsákba varrva, Tordától jj országi Waldai fensikon is volt kisebb 
két kilométernyire, az Aranyos partján t havazás s a hőmérséklet mindenütt erő- 
van elásva. A detektívek Somogyi veze- | sen alászállott. Az Ilmen és Selmijn tava- 
tésével kiemelték az elásott zsákot, mely- 5 kon jégréteg keletkezett.

Kivágaton

Szóval itt vaui 
a baloldalon! H| 
oda csak szúr. 
talak, mert neke 
dalon fáj... vaj; 
az ördög! most 
Ion fáj, de nézd, 
sen, le muszáj 
tál ilyet, most m 
megint a jobboL 
száj kérdezni eg

Hja kérem, az 
mástól is. Fáj il 
No pedig ez a 1 
sék felkelni és 
most fáj! Hogxj 
álltam, most rm 
az lehet, mert 2 
veknek más az 
csak egy kicsit. 
Na most fáj, ha 
most... most j 
azon vagyok, hj 
láttak még ilyet] 
fáj. Igen, hát 
ez még nincs ti 
kell operálni? H 
kezdő stádium 
vakbélbántalom 
tói elmúlik. Ne 
ezelőtt egy irrid 
éreztem. Azért 
bernek mindjárt 
sze Doktor ur, 
tor ur nem mór 
haha... most ju 
Ián említette, hd 
asszony, ismerő 
de még ezelőtt 1 
minden éjszaka 
kutyabaja. hát l| 
igaz? mi történhf 
köszönöm Doktd 
operáltattam ma

Szervusz! hát 1 
ban? hát azt morj 
Iadással megopej 
lek, az embereid 
nek. nem tudom 
engem kés alá 1 
fáj már?... Ä. a 
volt egy kis írr 
gának a Doktoj 
meséli hogy... 1 
óta nem érzem! 
istennek. — El 
egy jó szindard 
szöm, ez az Ihj 
csinál, hahaha. I 
van veled? — jd 
ni — dehát mid 
nekem mondod? 
gint fáj, most j 
kém vígjátékhoz 
hehehe, ilyet! íj 
foyerba — jaj, 
lem kocsiba, mq 
Csak ne döcögi] 
zódik a hasam, g 
tál kapni? — fq 
azt mondom nej 
lehet igy élni. A 
vissza az oivosq 
vele. — Mit besj 
— Ki fogom váj 

Alász olgája j 
- ogy erre jártai] 
szőnöm, egészed 
semmit, egyálta] 
ért csak tessék I 
igen, viszontlátó! 
uj, tegnapelőtt 
hiszem, az a gx 
tem és rögtön 1 
óvatosan! Kérnéd 
1gen, keményet1
nőm.

Alászolgája Pij 
a szanatórium fl 
doltam benézekj 
fiúm, bizonviste 
csak igy továbq 
^az, Professzor 
tudom pontosan 
Aha, hát szóval 1 
valv is kivettem 
De bocsánat Prcj 
val se mondtam]

■ csak szépen ide 
1 kát, igy, na mo
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ras viasznanca.

|i most bizonyáig.
a „Sztcezmaix.ttr^ 

incia apa mondja

Tisztességes eip.

jeggyel
:a#nafc

legesei? tűnnek el 
gyesen kötelesek

igazolja a vasút is 
■kezesi állomásokon 
Ivagy az általa meg. 
■> a kijáratnál allen. 
Inko-jegyeket külö- 
I a mennyiben bar­
ett bűnösnek bízó* 
elfüggesztik. Ami a, 

Peti, a GFR lakonj.
szigorúsága rende­

lj mindazon vasúti 
innak a csomagnak 
lipuláeiójában részt- 
L a vizsgálat lefoly. 
In részesülnek és ha 
ligy nyomban elbo 
szolgálatából..

larmaros- 
ik eíeve- 
Isokat
[szövetkezetnek
ly csomó Wertheim- 

és két töltött re-

rámán, a hatóságok 
[dik bűnös, az adó- 
Móhivatalnok azért, 
|ulták a kih’dlgatást 

elmondotta, hogy 
|k a marosuj vári ade­
le a bal végzet eb­
iét. Három, társuk 

heken és rablásokon 
lódon végrehajtott

[vári postarabláskor 
rdai lakos is segéd- 
|nem akart a további 

és ezért kilépett a. 
[társai, abban a hi= 

árulójuk lehet, a 
iicsalták Vörösmart 
ri koiták, majd a 

[öntötték le és el-

lllapitották, hogy a 
lan egy megszenese- 

Vörösmart határá- 
őta Koncz József 

In nyoma veszett, 
lók alapján megálla- 
Ik öt hónap lefor- 
jmásfélmilliő lejt ra- 
tinü, hogy a vizsgá- 
Ifclásokat és betöre* 
I reájuk bizonyítani. 
Jekíivek a jól sike- 
|ma reggel érkeztek 

. írásban tették meg 
lyomozásukról rész-

zárható. Buda* 
orológiai intézet 
enyhe időjárás 

tel és egyes he-
A hőmérséklet

10 Celsius.
havazott. Var-

■szag több pont' 
;ak. A Kárpátok 
elyütt havazott- 
rint az oroszor* 
is volt kisebb 
mindenütt erő- 
és Selmijn tava*
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Kivágatom a vakbelem
Kétféle ember van: akinek
már volt vakbélgyulladása 

és akinek lesz.

Szóval itt van? Nem, ott. Egyszóval 
a baloldalon! Hogy? nem, azt hiszem 
oda csak szúr. Haha, most megfog­
talak, mert nekem ép az ellenkező ol­
dalon fáj... vagy várj... nem... mi 
az ördög! most csakugyan a balolda­
lon fáj, de nézd, még hozzá egész erő­
sen. le muszáj ülnöm... hü! hát lát­
tál ilyet, most meg, hogy leültem, most 
megint a jobboldalomon fáj. Meg mu­
száj’ kérdezni egy orvost.

Hja kérem, az nem biztos. Az lehet 
mástól is. Fáj itt, ha nyomom? Nem. 
No pedig ez a tipikus vakbél-táj. Tes­
sék felkelni és felöltözni. Doktor ur, 
most fáj! Hogy?!... Most hogy fel­
álltam. most megint érzem. No igen, 
az lehet, mert álló helyzetben a szer­
veknek más az elhelyezkedése. Tessék 
csak egy kicsit megint végigfeküdni. 
Na most fáj, ha nyomom?... Most?... 
most... most (minden figyelmemmel 
azon vagyok, hogy fájjon, de — hát 
láttak még ilyet!) — most megint nem 
fáj. Igen. hát tessék csak felöltözni, 
ez még nincs kialakulva. Szóval nem 
kell operálni? Kérem, ez egy olyan 
kezdő stádium — még ha csakugyan 
vakbél bánt alom is — hogy az magá­
tól elmúlik. Nekem is volt huszévvel 
ezelőtt egy irritációm és azóta nem 
éreztem. Azért még nem keil az em­
bernek mindjárt a hasát felvágatni. Per­
sze Doktor ur. köszönöm, amig Dok­
tor ur nem mondja addig én nem is... 
haha... most jut eszembe, hogy a Jo­
lán említette, hogy neki van egy öreg­
asszony, ismerőse, akiiinek szintén volt, 
de még ezelőtt negyven évvel és azóta 
minden éjszaka \<íz es ruhát tesz rá és 
kutyabaja. hát legfeljebb én is teszek, 
igaz? mi történhet? Mégegyszer nagyon 
köszönöm Doktor ur, még jó hogy nem 
operáltattam magam.

Szervusz! hát te itt vagy a színház­
ban? hat azt mondták, hogy vakbélgyul­
ladással megoperáltak!... Ugyan kér­
lek. az emberek mindenféléket beszél­
nek. nem tudom kinek az érdeke, hogy 
engem kés alá küldjön. Szóval nem is 
fáj már?... A. dehogy. Nem mondom, 
volt egy kis irritációm, dehát ez ma­
gának a Doktornak is volt és Jolán 
meséli hogy... de most már napok 
óta nem érzem. Akkor, elmúlt, hál- 
istennek. — Elmúlt. Tudod, hogy ez 
egy jó színdarab?! Hahaha... eskü­
szöm, ez az Ihász micsoda mókákat 
csinál, hahaha... ááá—á!—á! — Mi 
van veled? — Jaj. te ne engedj röhög­
ni — dehát miért? ez egy vígjáték — 
nekem mondod? várj, megyek ki, me­
gint fáj. most jut eszembe, hogy ne­
kem vígjátékhoz nem szabad járni — 
hehehe, ilyet! na gyere kiviszlek a 
foyerba — jaj, jaj, légy szives ülj ve­
lem kocsiba, most megint nagyon fáj... 
Csak ne döcögne ugv ez a kocsi, rá- 
zódik a hasam, gummirádlert nem tud­
tál kapni? — Kérlek, én mint barátod 
azt mondom neked, vétesd ki, nem 
lehet igy élni. —- Igazad van. Megyek 
vissza az orvosomhoz és megbeszélem 
ve:e. — Mit beszéled meg? Vágasd ki! 
— Ki fogom vágatni.

Alászolgája Doktor ur, csak épen
-°gy erre jártam, hát benéztem. Kö­
szönöm, egészen jól vagyok... nem, 
semmit, egyáltalában nem érzem. Az­
ért csak tessék néha benézni... Igen, 
igen, viszontlátásra. Hja igaz Doktor 
ub tegnapelőtt a színházban, de azt 
hiszem, az a gyomortól volt, lefeküd­
tem és rögtön elmúlt.... Hát csak 
óvatosan! Keményet ne egyen!... Igen, 

keményet nem. Nagyon köszö­
nöm.

Alászolgája Professzor ur, csak épen 
a szanatórium felé sétáltam, hát gon­
doltam benézek. Gyönyörű a szanató­
rium, bizony isten. Jól megy, mi? Hát 
csak igy tovább szorgalmasan... Hja 
tgaz, Professzor ur, itt valahol, nem 
tudom pontosan, a hasam táján. — 
Aha, hát szóval magát is elővette! Ta- 
valy is kivettem egy újságírónak! — 
Be bocsánat Professzor ur, én egy szó­
val se mondtam... — Nana, feküdjön 
csak szépen ide le... emelje fel a lá- 

- kát, igy, na most! (benyomja az ujját

egy olyan helyre, ahova mintha még 
nem nyúltak volna) — jaj, jaj, — hát 
kérem, ez vakbélgyulladás, ez a tipikus 
vakbéltáj! Jöjjön csak be, majd meg­
csináljuk ... — Nagyon köszönöm Pro­
fesszor ur stb .stb. természetes, hogy 
be fogok jönni, a viszontlátásra!

Kérem Doktor ur, hát mégis azt hi­
szem, véletlenül arra jártam és ö épen 
ott volt, hát egyúttal már benyomta 
és akkor fájt... De egyébként ahogy 
Doktor ur gondolja, én teljesen rábízom 
magam Doktor urra... az inget is ? 
— Nem fáj... ott se ... ott mintha egy 
kicsit... nem, nem, határozott fájdal­
mat sehol nem érzek... hogy erősen 
nyillalna? nem... nem mondhatom... 
görcs se... — Hát persze, tudom én 
azt, a sebész az szeret vágni, hehe, de 
engem aztán —! Úgy van, csináltas­
sunk egy röntgent, miután Doktor ur 
azt gondolja, hogy a vesében van va­
lami ... persze, inkább körültekintéssel, 
minthogy feleslegesen a műtőbe —.

Hát kérem, ez a röntgen nem mutat 
semmit. A vesék rendben vannak. Én 
nem akarok, mint röntgenológus, bele­
szólni, de én azt hiszem, hogy ez vak­
bélgyulladás.

Hja, az még nem biztos. Van, hogy 
a röntgen nem tudja kimutatni. Majd

kap egy injekciót és, ha a vese arra 
nem reagál, akkor mindenesetre szó 
lehet róla, hogy a vakbél—.

A vese nem reagált, Doktor ur. Vár­
tam és figyeltem egész nap, de még 
csak nem is reagált. — Hát szóval 
el van határozva? — Kérem, én igen.
— Akkor ki fogjuk operáltatni. Belgyó- 
gyászatilag most már igazán mindent 
megtettünk, lokalizáltuk a vakbelet, bár 
még meg lehetne azt is röntgenezni...
— De ha a röntgen esetleg azt se mu­
tatja? — Hát bizony az meglehet. — 
Akkor holnap reggel. — Jó, holnap reg­
gel nyolckor .

Egy szúrás a ballábba, egy szúrás a 
jobblábba. Morfium. Szépen hagyni a 
kezeket és a lábakat lekötni. így. Szú­
rások a hasba. Érzi még? Nem. Na 
még megvárjuk a Jakobi Doktor urat, 
hogy ő is itt legyen az operációnál. 
Na már itt is van. Egy függőleges vá­
gást csinálok — miután azt méltózta- 
tott üzenni... Igen, igen, hogy a ve­
sét is ki lehessen tapogatni... Soká 
tart még? Türelem, már mindjárt kész 
van... Terézke, adja ide a kezét! (A 
legdrágább, legédesebb Doktornő!) 
Úgy, simítsa el legyen szives a hajat 
a homlokomból. — Micsoda ürügyeket 
talál! (Az irigy orvosok). Soká tart

még? Türelem, már mindjárt kész van- 
Na most el lehet venni a kendőt a 
szeme elől!

Jónapot. — Jónapot. — Rég nem! 
láttuk. Hol volt? — Hja, egy kis ope­
ráción estem keresztül. — Ne mondja! 
Csak nem a —? — Semmiség! — A 
vakbelét vették ki? Jaj, jöjjön legyen 
szives és meséljen. Maga is itt érezte 
először? Mert nekem itt is fáj és néha 
a másik oldalon és hátul is, az egész­
szel nem vagyok tisztában. Úgy félek.
— Mondom, semmi az egész, egy kis 
megfigyelőkészség, az ember legyen ré­
sen és egyszer aztán megfogja. — Ma­
gánál meddig tartott? — Pár percig.
— Az operáció, azt tudom, de iámig rá­
jött, hogy vakbélgyulladása van? — 
Mondom, intelligencia dolga, én rögtön 
tudtam és azonnal a legnagyobb erély- 
lyel lecsaptam rá. — Jaj, jaj, én olyan 
határozatlan vagyok... Hja, ez az én 
kulturfölényem, Brockhaus, Ueber- 
mensch... kh ... kh ... kedves uram... 
bizony, itt látszik meg, hogy milyen 
sokat ér a tudás...

(Vájjon most, hogy felnyitották — 
lát a vakbelem? Mert akkor ajánlom 
neki, hogy ne nézzen ide).

Benamy Sándor.

Teljes erővel fellángolt az orosz-kinai háború
Sikeres offenziva után az orosz csapatok már kínai területen haladnak előre. A szibériai vasút­

vonalon állandóan érkeznek az uj orosz csapatok. Charbinba összehívták a kínai tábornokok
konferenciáját

London, október 17. Tokiói jelentések 
szerint az orosz-kinai határvidéken a hely­
zet ismételten rendkívül aggasztóra for 
dúlt. Az oroszok az Amur folyó mentén 
széles fronton támadást intéztek a kínai 
állások ellen. A támadás sikerült s az 
oroszok előnyomulóban vannak kínai te­
rületen. A harcokban az oroszok részéröl 
az Amur-hadosztályon kívül részt vesz 
több más csapattest is.

A lapokhoz érkezett jelentések a har­
cokról azt közük, hogy a kinai állások 
rendkívül kezdetlegesek voltak s az oro­
szok előnyomulása előtt nem alkottak 
akadályt. A kínaiak hátsó állásokba hú­
zódtak vissza s lázasan dolgoznak uj ár­
kokon s erődítéseken.

Charbinba összehívták a kinai tá­
bornokok konferenciáját,

amelyen a legfőbb haditanács az orosz 
támadásra következő ellentámadás straté­
giai részleteit beszélte meg. Beavatottak 
szerint az ellentámadás súlypontja a 
Dzungari és Amur összefolyásánál lévő 
Lin-Kiang városka visszafoglalására helye­
ződik át, amely fontos pontja stratégiai 
szempontból a kinai feladott hadállá­
soknak.

A japán lapok szerint az oroszok 
az oífenzivát folytatni akarják.

Ennek kétségtelen jele, hogy a lefoglalt 
orosz-kinai vasútvonaltól északra eső szi­
bériai vasútvonalon állandóan érkeznek 
katonavonatok s a csapatok az előnyo­
muló sereg után menetelnek.

A határvidéken a megújult harci te" 
vékenvség folytán ismét megélénkült az

orosz repülök tevékenysége. Több kinai 
helységet a repülök bombáztak is. Az 
Amur mentén tovább tart a tüzérségi 
harc.

London, október 17. A Times nankingi 
tudósítója jelenti, hogy a kinai ellentá­
madás az Amur és Dzungari folyók 
összefolyásánál sikerrel járt.

A kínaiak erős harcok után vissza­
foglalták a ling-kiang-tini hídfő­

állást.
Az Associated Press jelentése szerint a 

harcokban orosz részről kétszázötven ember 
esett el.

Tokióba érkezett jelentések szerint az 
orosz repülők bombái következtében Bla- 
govjescsenszktöl délre több kinai faluban 
mintegy hetven polgári lakos vesztette 
életét.

Az amerikai szeszcsempészei halálos csapást kapott

Váratlan razziával a newyorki prohibiciós 
hivatal emberei rajtaütöttek a szeszcsempé­

szek legfőbb rejtekhelyein
Eddig harminckét csempészt tartóztattak le

Newyork, október 17,. A prohibiciós hi­
vatal százharminc tisztviselője és nagy­
számú detektív tegnap nagyarányú raz­
ziát rendezett Newyork és New Yersey 
államok határvidékén. A váratlan razzia 
meglepte a szeszcsempészeket s harminc­
két csempész letartóztatásával végződött.

A Newyork Herald közlése szerint a 
New-yersey állambeli Heighland közelé­
ben a razziázó karhatalom köiülvett és 
megszállott egy birtokot, melynek faépít­
ményeiből titkos alagutak ágaztok szét a 
szeszcsempészek üzelmeinek leplezésére.

A birtokon megtalálták azt a tit­
kos rádió leadó állomást is, amely­
nek segítségévei a csempészek 
teherautóikat irányították, sőt a 
tengeren hajózó gőzöseiknek és 
bárkáiknak is hírűi adták a prohi­
biciós amerikai gőzősök útjait és 

tartózkodási helyét. 
Megállapítást nyert, hogy az amerikai 

szeszcsempészet egyik legfontosabb bázisát 
sikerült leleplezni. A birtok területén el­
ásva és külömbözö titkos helyeken nagy­
mennyiségű csempészett szeszt és lőfegy­
vereket, valamint robbanó anyagot is fog­
laltak le. Az elkobzott feljegyzések titkos 
iráau kulcsát megtalálták s ennek segít­

ségével a feljegyzésekből megállapították,
hogy a csempészett szesz útja 
a Bermudák felől vezetett Ame­

rikáig.
A prohibiciós hivatal egy kisebb különít­
ménye e razziával egyidejűleg a Niguelen 
szigeten levő St. Pierre-be hajózott s ott 
megállapították a csempészeknek a heigh- 
landi csempészekkel való kapcsolatait. A 
leleplezés Amerikában nagy feltűnést kelt. 
A lapok oldalas cikkekben számolnak be 
a fordulatokban gazdag razzia lefolyásáról.

Newyork, október 17. TJjabb jelentések 
szerint, a letartóztatott csempészek száma 
harmincnyolcra emelkedett. A rendőrség­
nek sikerült lefognia Kepslert, a newyorki 
csempészek királyát.

A hatóságok a leleplezett titkos 
rádió és shiffre segítségével tőrbe 
ejtették a csempészszervezet két 
utón lévő gőzösét is, amelynek 
emberei hajójukat egyenesen az 
őrhajók közelében irányították

a leadott rádiógram alapján. A gőzös 
egész személyzetét a rendőrség lefogta és 
a hajón lévő nagymennyiségű szeszt és 
pálinkát lefoglalta. A vizsgálat megálla­
pította, hogy a szeszcsempészeknek hat

gőzös és harminc teherautó állott rendel­
kezésükre és valóságos fegyveres hadsere­
get tartottak zsoldiukba. A hadsereg arra 
szolgált, hogy a hajók érkezésekor a ki­
kötő egyes fontosabb pontjait fegyveres
megszállás alatt tartsák.

Nyomdaigazga tói
esetleg

üzemvezetői (faktori)
állást keres

perfekt szakember
gyakorlott önálló nyomdavezető 

cim a kiadóban

Világhírű írók 
világhírű müvei
(Balzac, Dosztojevszky, Flaubert, 
Tolsztoj, Zola, France, stb.)
70 százalék engedménnyel
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A kolozsvári rendőrtisztek 
inkadrálása az új törvény 

szellemében.
Cluj-Kolozsvár, október 17. Az uj rend­

őrségi törvény értelmében a napokban 
megkezdődött országszerte az egyes váro­
sok rendőrségeinek átszervezése, a tiszt­
viselők uj kinevezése, degradálása, illetve 

, áthelyezése. Az ország városai rendre kap­
ták meg az írásos rendeleteket. A tegnapi 
nap folyamán végre Kolozsvárra is meg­
jöttek az uj beosztásokat, illetve összes 
változásokat tartalmazó ivek, melyek je­
lentékeny változást eszközöltek a kolozs­
vári rendőrség életében.

A belügyminiszteri rendelet folytán a 
kolozsvári rendőrségen egyelőre a követ­
kező változások lesznek:

Kolozsvár város rendőrkvesztora Hafie- 
gan Simion, akinek régebbi kinevezése 
újabb megerősítést nyert. A rendőrkvesz- 
torátus titkára dr. CIonta Eugen volt 
rendőrinspektor lett, helyettes kvesztori 
minőségben. Kendőrkömiszári minőségben 
a következők lettek kinevezve: Micbnea 
Pál, volt rendőrfőnök, a bejelentő osztály 
jelenlegi vezetője. Draghiciu Aurel rend­
őrigazgató, a bűnügyi osztály vezetője. 
Chica Jenő volt sziguranca-komiszár, Mo- 
rariu Alexandra volt sziguranca-komiszár, 
Pop Leontin az első kerületi rendőrség 
főnöke, Hagea Joan hatodik kerületi rend­
őrfőnök, Muresan Domokos a forgalmi 
osztály vezetője, Almasan Romulus a ne­
gyedik kerület főnöke, Pop Vasilie a köz­
ponti rendőrség katonai szekciójának ve­
zetője, Boros Teofil az államrendőrség pa­
rancsnoka, Nemes Joachim volt személyi 
titkár és Vertan Alexandra a politikai 
ügyosztály vezetője, Segédkomiszároknak 
nevezték ki a következő volt komiszáro- 
kat: Orlescu Constantint, Gyárfás Ale- 
xandrut és Cudeanu Gheorghet. A volt 
subkomiszárok közül a következőket erő­
sítették meg állásukban: Serban Ilariut, 
Draghiciu Constantint, Marpozan Irimiet, 
Resteman Iliét. Újonnan nevezték ki se- 
gédkomiszárnak Serban Virgilt és Rozvan 
Zénót, a kolozsvári sziguranca volt tiszt­
viselőit.

Áthelyezések: Ursu Victor, volt köz­
ponti rendörigazgatót és segédinspektort 
komiszári minőségbe Marosvásárhelyre he­
lyezték. Ugyancsak komiszári minőségben 
elhelyezték Kolozsvárról Cosma Edmun- 
dot, az ötödik kerület volt főnökét Besz­
tercére. Muresan Iuont, a harmadik kerü­
let kapitányát Szatmárra kelyezték, Ilié 
segédkomiszárt Besztercére. Bárdos Ale­
xandra segédkomiszárt Csíkszeredára, Fa- 
ragau Avramot, az állomásrendőrség volt 
helyettes vezetőjét, segédkomiszári minő­
ségben a besszarábiai Dragos Vodára he­
lyezték. Ilea Romolus segédkomiszárt, a 
központi rendőrség bűnügyi osztályának 
referensét viszont Zilahra helyezték át.

Az újonnan kinevezett rendőrtiszteket 
most aztán a rendörkvesztor fogja beosz­
tani a központi és kerületi rendőrségekre. 
A kisebb tisztviselők (csoportvezetők, de­
tektívek stb.) beosztása a napokban fog 
megérkezni Kolozsvárra.

A névsorból kimaradt rendőrtisztek nem 
kaptak semmiféle szolgálati beosztást. Ezek 
vagy a kimondott tisztviselői (írnok, fo­
galmazó, titkári sorba lesznek a kvesztor 
által beosztva, vagy pedig ezután fogják 
áthelyezni őket valamelyik nagyobb köz­
ségbe, melyeknek inkadrálására még nem 
került sor.

Különös rablótámadás egy lányok­
kal telt atttóbosz ellen 

Hogyan akadályozta meg egy angol 
község arany ifjúsága, hogy a fiatal 

leányok a tiszti-bálba menjenek
London, október 17. Klowmeni község 

országutján rendkívüli rablótámadás tör­
tént. Egy autóbusz a környék szép leá­
nyait szállította Lenankozba, ahol a hely­
őrség tiszti-bálát rendezett. A leányok jó 
hangulatban mentek, énekeltek az autó­
buszon, amikor az ut mentén hirtelen ál­
arcos, fegyveres csoport ugrott ki a bo­
korból, megállította az autót, leszállítot­
ták az estélyi-ruhás leányokat és kombi- 
néig levetkőztették őket. Azután vissza­
ültették az autóba és haza küldték őket, 
miközben a báli ruhákat garmadába rak­
ták és mint egy modern máglyán, eléget­
ték. A rendőrség valószínűnek veszi, hogy 
a község aranyifjusága meg akarta akadá­
lyozni, hogy a lányok résztvegyenek a 
tiszti-bálban.

UJ KELET Péntek, 1929 október 18

Budapest felett is elrepült
a Zeppelin

Breslauban nem szállott le mégsem a léghaf óóriás, hanem egyenesen
Friedrichshafenbe ment

Budapest, október 17. A Graf Zeppelin 
Nagvárad felől jövet Artándnál este 7 óra 
45 perckor repülte át a magyar határt s 
Püspökladányon át Budapest felé útját. 
A léghajó este tiz órak >r érkezett a ma­
gyar főváros levegőterébe. Háromszáz mé­
ter magasságban repült át Budapest felett, 
majd visszatért és köröket irt le. A szo­
katlan látványt rengeteg ember nézte vé­
gig az utcákon és köztereken. Tiz óra 10 
perckor elhalkult a motorok bugásának 
különös zenéje s a Graf Zeppelin észak- 
nyugati irányban eltűnt a horizontról.

Berlin, október 17. Breslaui jelentés 
szerint a Graf Zeppelin fedélzetéről a kora 
reggeli órákban szikratáviratot fogtak fel 
Breslauban, melyben Eekener dr. közölte, 
hogy a kapott időjárásjelentések miatt 
nem kockáztathatja meg a léghajó bresz 
laui leszállását. A szikratávirat bejelentette 
egyúttal, hogy a léghajó sziléziai terüle­
tek felett való repülés után nyomban 
visszatér Friedrichshafenbe. Az Óriás-hegy­
ség környékéről leadott rádiógramm a reg­
geli órákban került nyilvánosságra és némi 
lehangoltságot keltett.

A jugoszláviai hadirepülőgép-raj engedély nélkül 
megjelelent osztrák és magyar területek felett
Diplomáciai konfliktnssal fenyeget a jugoszláv repülüraj illegitim látogatása

Milánó, október 17. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától). A milánói La Sera cimü lap 
közlése szerint, a jugoszláv hadirepülőgép- 
raj a napokban harcászati gyakorlatokat 
tartott a Mura folyó fölött. Énnek során 
a repülőgép raj megjelent osztrák és ma­
gyar területek fölött is, annak ellenére, 
hogy erre engedélye lett volna. így töb­

bek között repülőgépek jelentek meg 
Grácz és Nagykanizsa fölött is. A lap 
közlése szerint, úgy az osztrák, mint a 
magyar kormány részéről diplomáciai lé­
pések indulnak meg a jugoszláv hadire­
pülőgépek illegitim látogatása miatt ma­
gyar, illetőleg osztrák területen.

Hátulról való agyonlövetésre ítélték a 
pólaí hazaárulás! pör fővádlottját

A többi vádlott 30 évi fegyházbüntetést kapott — A zágrábi 
diákság a népszövetséghez fordul a vádlottak érdekében

Póla, október 17. A pólai olasz állam- 
védelmi bíróság szerdán fejezte be Vladi­
mir Gortan, Viktor Baechiaz, Dusán La- 
davaz, Aloisio Ladavaz, és Vitale Gortan 
bünpörének tárgyalását, akik azzal vádol- 
tan állottak a biróság előtt, hogy a fas- 
cista választásokra felvonuló szavazókra 
fegyver-és revolverlővéseket adtak le, hogy 
ezzel meghiúsítsák az isztriai szlovének 
szavazását a fascizmus fölött. A vád sze­
rint mind a négyen a jugoszláv Oijuna 
tagjai voltak és Isztria szlovén lakossága 
körében nagy propagandát fejtettek ki az 
olaszok ellen.

A biróság ítéletében Vladimir Gortant 
jelölte meg a támadás értelmi szerzőjének, 
aki állandó összeköttetést tartott fenn ju­
goszláviai politikai egyesületekkel. Miután 
a lövések egy embert megöltek, egy mási­
kat megsebesítettek, a biróság Vladimir 
Gortant halálra ítélte, a többi vádlottra 
pedig 30—30 évi fegyházbüntetést sza­
bott ki. Az ítélet értelmében Gortanon a 
halálos ítéletet hátulról való agyonlövés- 
sel fogják végrehajtani.

Zágrábból jelentik: A zágrábi egyetem

diáksága szerdán délelőtt gyűlést tartott, 
amelyen több százan vettek részt. A gyű­
lés szónokai hevesen tiltakoztak az iszt­
riai szlovénüldözések és a pólai hazaáru- 
lási pör ellen. A gyűlés hatátozati javas­
latot fogadott el, amelynek értelmében a 
zágrábi egyetem diáksága táviratot intéz 
a népszövetséghez és fölkéri, lépjen közbe 
a pólai rendkívüli törvényszék elé állí­
tott öt ártatlan szlovén fiatalember érde­
kében.

Utcai tüntetésekre a horvát fővárosban 
ma már nem került sor, miután a rend­
őrség egész nap szigora készültségben volt. 
A tegnapi olaszellenes tüntetések alkal­
mából 32 diákot tartóztattak le, akik még 
mindig a rendőrség őrizetében vannak.

Belgrádból jelentik : A pólai h izaáralási 
pörrel kapc-olitbm te»nap este reodezeot 
tüntetések szerdán délelőtt megismétlődtek. 
Az egyerem előtt körülbelül hófszáz hall­
gató gyűlt össze és zavartalanul népgyü- 
lést tartottak, amelyen két szónok is be­
szélt. A gyűlés rendzavarás nélkül ért vé­
get.

remoniának az az éltelme, hogy e, töm­
jén szivárogjon egészen az uj testvér 
húsába, hogy ezzel teljes értékű budd- 
ha-hivő váljék belőle.

Ilyen módon lett a dán etnográfusból 
a mongol fejedelem testvére, ö az 
egyetlen európai ember, aki valaha is 
elnyerte ezt a méltóságot.

A kin már régebben rendeletet adott 
ki, hogy semmiféle mongol relikviát nem 
szabad kivinni az országból. Minthogy 
azonban Henning Hasi und már törvény­
szerű testvére, neki adhatott ajándékot és 
felhatalmazást, hogy tovább ajándékozza 
a svéd királynak azzal, hogy Sven Hed- 
din királyát akarja vele megörvendeztetni.

Az ajándék valóságos szenzációja az or­
szágnak. Maga Sven Heddin intézkedett, 
hogy az imasátort kiállítsák a stockholmi 
nemzeti múzeumban és azokban az órák­
ban, amikor a relikviák láthatók, olyan 
tülekedés van a muzeum előtt, mint a 
milyen színházak előtt nem szokott lenni 
a legnagyobb atrakciók alkalmából sem.

Egy angol tudós uj mesterséges 
levegőt fedezett fel

A mesterséges atmoszféra jobb és 
egészségesebb, mint a természetes

London, október 17. Dr. Willard Hers- 
ley a macphersoni egyetem vegyésze, hét 
évi kísérlet után egy uj mesterséges at­
moszférát fedezett fel. Ebben az atmoszfé­
rában az élőlények sokkal jobban érzik 
magukat, mint a közönséges levegőben. 
A levegő nitrogéntartalmát héniummal 
helyettesítette és megállapította, hogy eb­
ben az atmoszférában a kísérleti egerek 
mozgékonyabbaknak és egészségesebbeknek 
mutatkoznak, mint a levegőben. Egy 25 
százalék oxigén és 75 százalék argonból 
álló vegyülék azt mutatta, hogy a léleg­
zés, étvágy és pihenés általános feltételei 
könnyebbek, mmt a rendes levegőn. Mi­
kor azonban az argont 78 százaléknyira 
emelte, a kísérleti egerek megdöglöttek. 
Tudományos körökben ennek a felfedezés­
nek beláthatatlan fontosságot és jövőt tu­
lajdonítanak.

— A tizoldalas színes Garabonciás
ára hat lej. Ezért a páratlanul olcsó árért 
Erdély egyetlen nívós és illusztrált vicc­
lapja ötletes, humoros és szatirikus Íráso­
kat. szellemes konferánszokat, Fuchs Jó­
zsef művészi karrikaturáit, pompás rova­
tokat, gazdag viccanyagot, sport-humort 
stb. hoz. A Gara Ákos szerkesztésében 
megjelenő kitűnő vicclap szenzációja a 
„Félreszökik az asszony“ cimü nagyszerű 
paródia, színház, a kulisszák mögött, film- 
revü és egyéb ötletes cikkek és sláger­
viccek.
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Egy eredeti Budáha-ímasátort 
állítottak kí Stockholmban

Már 20.000
kötet magyar, német, 
román francia és angol

könyv között válogathatnak

Stockholm, október 17. Henning Has 
lund dán etnográfus megbízást kapott 
Sin Tjin Geken khántól, az utolsó mon­
gol fejedelemtől, hogy a svéd király­
nak adjon át egy teljesen berendezett 
buddha imasátrat. Ez a figyelmesség 
nemcsak a királynak szól, hanem fő­
leg Sven Heddinnek. Hogy miért épen 
Henning Haslung kapta meg ez erre 
szóló megbízást, annak a következő his­
tóriája van.

Hasiund nyolc év óta ál Mongóliában, 
mint Sven Heddin expédiciójának etno­
gráfusa. Egy őszi napon került a khán 
rezidenciájába és innen időről-időre 
apróbb kirándulásokra vállalkozott. Egy 
ilyen kiránduláson, este és hideg lévén, 
tüzet gyújtott és közben elégette far­
kasbőrből készült köpenyének egy jó­
kora darabját. Amikor visszatért a khán

palotájába, észrevették pechét. A khán 
azonnal magához kérette papjait, hogy 
ezek magyarázzák meg a megmaradt 
farkasbőrből ennek az eseménynek a 
jelentőségét. A papok alaposan meg-' 
vizsgálták a maradék bőrdarabot és 
hosszas tanácskozás után abban a vé­
leményben egyeztek meg, hogy a khán 
és az idegen tudós testvérek.

A fejedelem azonnal intézkedéseket 
tett a testvériesség proklamálásának 
ceremóniájára. A két ember egész éj­
szakát csöndes meditációban töltötte el 
egy buddha templomban, mialatt oda­
kint a papok dobszóval hirdették a test­
vériesülés nagy eseményét. Reggel meg­
jelent a főpap, kivett a füstölőből egy 
széndarabot és a dán tudósnak kétszer 
a hona alá szorította, ami bizony elég 
fájdalmas procedúra volt. Ennek a ce-

Ez aztán a Móka Rg 20 oldal
Róka © lelMegjelent a
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kölcsönykönyvtár olvasói.

az„Uj Kelet“ előfizetői
ezen hatalmas kölcsönkönyvtári anya­
got igénybe vehetik és a havi 60 le/és 
előfizetési dij helyett csupán 40 lejt 
kell fizetniök egy hónapra, amiért ol­
vashatja a világirodalom leghíresebb írói­
nak müveit, a külföldivagy erdélyi könyv­
piac legújabb szenzációit, a klasszikus 
irodalom legkiválóbb remekeit. A köny­
vek korlátlanul cserélhetők. Nagy-Ro- 
mánia minden részére naponta postán 
továbbítjuk a kölcsönkönyveket 50 szá­
zalékkal redukált postai tarifa mellett.
Prosp ekíus ingyen. 

„Dante“ köícsönkönyvtár
Ciuj Strada Jorga (Jókai-utca) 5. szám.
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Sálon* Scbwarcbart naplófa
UJKELET

Zsidó vagyok nemcsak a 
hanem a szenvedések

Fordította: Schön Dezső

vallásom,
révén

Elszállítottak.
Az igazságügyi palotába érkezve újra 

átkellett esni ugyanazon a procedúrán: 
vao-y tízszer kikérdeztek és azután hár­
mával bezártak egy szűk, fojtotóleve- 
gőjü kamrába, ahol még lélegzeni se 
tudtunk.

Várunk... várunk ,már tizenegy óra, 
már tizenkét óra; egy, kettő, már mind­
járt három óra és még mindig várunk:

Végre egy egész sereg csendőr jön 
nehéz, sarkantyútól hangos lépésben.

Láncra vernek, pórázon 
vezetnek.

Kiszólitanak egyenként a kamrából. 
Minden csendőr kap egy'„embert”, aki­
re vigyáznia kell. Láncra ^vernek és 
úgy vezetnek, mint pórázon a kutyát. 
Közben dirigálják: Jobbra! balra! 
Egyenesen!...

Két szomszédomat a poshadt kam­
rából már rég kivezették. Őket talán 
már ki is hallgatták. Már öt óra van 
és én még mindig .várok. . Veszettül 
éhes vagyok .Tegnap dél óta egy falás 
kenyér se volt a számban. Az idegek 
erősen meg vannak erőltetve. Már át 
szeretnék esni, szívesen volnék idősebb 
pár órával ,hogy már tudjam ,mi lesz 
itt...

Ideiglenes kamara bajtársaimat már 
vissza is vezetik. Az egyik közülük egy 
bukott bankár.

A bankár-„kolléga”.
— Már tizennyolc hónapja — beszéli 

el történetét —, hogy én itt vagyok, 
kedves barátom. És most már tizenötö­
dik ízben vezetnek a vizsgáló-bíró elé. 
Nem veszélyes. Tudom, hogy kell vi­
selkedni. Tőlem nem kapnak ők egy 
megveszekedett centet sem. Igaz, ügy­
védekre már egy fél vagyont költöt­
tem és a koszt, amit az étteremből 
hozatok, szintén sokba jön: 1500 frank 
havonta. Drága a koszt, , de - jó — 
csettintett egyet a nyelvével. —- Min­
denhez, barátom, ész kell. Én már ide­
jében gondoskodtam, mindent átírtam 
a feleségem nevére, nem tehetnek sem­
mit... S majd, ha innen kimenekül­
tem, akkor togok csak istenigazában
élni

7~ Gyermekei vannak? — szakítom 
felbe őszinte és roppant közlékeny ban­
káromat.

~ Igen, két gyermekem van, drága, 
aranyos rajkók, de nekik nem kell erről 
semmit se tudni... Ők egy pensióban 
tanulnak. Feleségem időközönként 
meglátogatja őket és mindig azt mondja 
nekik, hogy a papa utón van.

Fenevadak ezek...
Ki tudja, mennyit dumált volna a 

ankar a lejembe, ha egy másik „pa- 
> eJy szép, izmos fiatalember nem 

U t \°iria tnellénk. Ez egy tőrölmetszett 
munkástipus volt, egészséges ,szilárd, 
szellemileg és fizikailag, aki csak na- 

on nehezen bírja a fogságot. Egy 
vatosagos ketrecbezárt oroszlán. Nem 

kell kérdeznem, magától tárja fel 
ottem. történetét: Utazott a villamo- 

z n’ közben látja, hogy a kalauz nem 
Ppen a legfigyelmesebb módon bánik 
S) utassal, sőt az egyik megállónál 

g k akarta tenni. Az eljárás felhábo- 
°tta, beleszólt. Tán le is kent a ka- 

uznak egy párat. Elítélték 100 frank j 
Ponzbüntetésre és egy havi börtönre.
H ,Tessék, ez a párisi justic, az 
gazsagosság! Fenevadak ezek, nem
emberek....
^ankár meghallgatta és kedélyesen

jön magas, csontos csendőr
’ Gncon fog, mint egy kutyát és ve- 

v A végnélküli folyósó-labirintusban 
elvesztünk. Folyósók, kapu- 

lak, lépcsők fel, lépcsők le, mig végre 
Sót .,SSzu folyosóhoz értünk, és f a 

ajtó közül az egyiken észrevettem:

„Monsieur Peer, vizsgálóbiró”.
A szív hevesen dobog...

Monsieur Peer.
Az ajtó nyílik és egy harminchat év 

körüli férfi dugja ki rajta a fejét. Sö­
tét, tüzes szemei vidáman lobognak és 
állát kicsi, hegyes szakáll borítja. Úgy 
néz ki, mint egy chaszid vő, aki az 
apósánál ül „koszton”.

Hailó, hol van a maga Schwarcz- 
bartja?

ÉSz fürge szemeivel keresni kezdi a 
homályos folyosón.

A csendőr ránt egyet aláncon éé be­
vezet.

A ^ bíró leláncolt kezeimre nézett és 
azután egy mérges pillantást vetett a 
csendőrre, aki rögtön megértette, hogy 
a biró mire gondol és levette a lánco­
kat.

— Foglaljon helyet —, mutatott egy 
székre.

Torres belépett a szobába.
— Monsieur Torres, ki fogom hall­

gatni az ön kliensét, csupán egy né­
hány olyan technikai részletre akarok 
felvilágosítást, amely összefüggésben 
van a gyilkossággal.

Torres helyeslőleg bólintott a fejé­
vel.

— Schwarczbart ,lesz olyan szives 
felvilágosítani arról, hogyan jött ön 
Petljurához?.... De várjon csak!

Felállott, kezeit a zsebébe eresztette 
és elkezdett hajlongani az asztal fölött, 
mint egy „beszemedres-zsidó” a 
Talmud-foliánson. Kellemes benyomást 
tett rám, rögtön szimpátiát éreztem 
iránta.

— Jól értsen meg. Nem kérdem, mi­
lyen motívumok bírták Önt arra, hogy 
a gyilkosságot elkövesse. Kevés idő áll 
rendelkezésünkre. Tanuk is várakoz­
nak. Tehát, Önnek bizonyos szándéka 
volt. Ezt az embert, amint Ön mondja, 
már régebben halálra Ítélte ...

Pillantást vetett a titkárra.
Monsieur Peer megismétli előttem 

első kihallgatásom alkalmával tett val­
lomásomat.

Csak ki akartam üríteni 
fegyveremet.

— ... ő botot emelt Önre? Azt mond­
ja, hogy fegyver volt nála és Ön azt 
akarta, hogy védekezzen? Nos, Ön lőtt 
és azt kiabálta: „Nesze Proszku- 
ro ívért, nesze Zi to mér ért?” Szá­
momra nem maradt egyébb, csakhogy 
bólintsak a fejemmel és ezzel hagyjam 
jóvá a vizsgálóbiró elbeszéléseit.

— No, s amikor már a földön fe­
küdt, akkor se szüntette be a lövése­
ket?

— Arra már igazán nem volt szük­
ségem — felelek. — Csakhogy ki akar­
tam üríteni a fegyveremet. Oldalt lőt­
tem ... A letartóztatásnál ki akartam 
kerülni egy esetleges szerencsétlensé­
get.

— És amikor a feleségével ment meg 
a kislányával akkor Ön nem akarta le­
lőni, hanem arra várt, hogy egyedül 
találja?

Szegény titkár, majd megszakad a 
sok körmöléstől...

Zsidó vagyok a szenvedé­
sek révén.

— Igen, mondja el nekem röviden,
I mi késztette Önt erre a lépésre? Ön 

izráélita? Azt gondolom, hogy Ön val­
lásos ember-e?

— Nem — mondom, — nem va­
gyok vallásos.

— Hát akkor milyen zsidó?
— Én, biró ur, zsidó vagyok... a 

szenvedések révén.
— Nem értem, magyarázza ezt meg 

nekem precízebben.
— Zsidó vagyok, mert ahhoz a kö­

zösséghez tartozók, akit évezredek óta 
üldöznek, gyilkolnak, máglyára vetnek, 
mészárolnak, mert egyedül állunk:

gyengén, segítség nélkül, — ezért va­
gyok én zsidó. ’ f ,

■ i j • ■
A sok ezer mártír segített.

— Volt segítőtársa ennél az aktus­
nál?

^ Nem voltak segítőtársaim... De 
ha épen azt akarja voltak segítőtár­
saim. • • Segített nekem az a sokezer 
mártír, a lemészárolt gyerekek, öreg 
zsidók, megbecstelenitett asszonyok fan­
tomjai, a hosszú gólusz véres zsidó tör­
ténelmének hordozói segítettek nekem. 
Hosszú álmatlan éjszakákon eljöttek 
hozzám és megváltásukat követelték.

— Ha mindenki úgy járna el, mint 
Ön, akkor semminek se volna mara­
dása ezen a világon. Egy ember se 
maradna életben.

Bizonyára úgy gondolja, biró ur, 
hogy emberbőrbe bujtatott fenevadak 
nem maradnának életben.

Mosolygott.
z — De hiszen erre igazságszolgálta­

tás van.
— Én már igazságot szolgáltattam.
— Hogyan — rettent vissza, — 

egyedül?
— Az igazság hallgatott, ezért szo­

rította a Bosszú ökölbe a kezét. Az 
Önök Igazság-istennőjük vastag fá- 
tyolt borított a szemére és ma a sö­
tétben tapogatózik. Inkább használja azt

a kétélű kardot, melyet az egyik kezé­
ben tart, mint a mérleg-serpenyőket, 
mik a másik kezében vannak...

Monsieur Peer türelmetlen legyintést 
Ptett a kezével és behívta a tanukat.

Mit láttak a civilek.
Egy csomó ember tolult be a szó- 

bába. Rendőrök és civilek. Néhányat 
közülük megismertem. A rendőrök az 
egyik oldalra állottak, a civilek a má­
sikra.

A biró felolvasa nyilatkozataikat az 
előző jegyzőkönyvek alapján és kérdi 
tőlem, hogy helyben hagyom-e.

A két tábor között, a begombolt 
rendőrök és az utca-tanuk között már 
nézeteltérések vannak. ?

Egy mérnök, volt tüzértiszt, meg­
állapítja, hogy Petljura a negyedik lö­
vés után már leesett, s én úgy lőttem 
bele, hogy ő már a földön feküdt.

A Racin-utcai étterem tulajdonosa ki­
jelenti, hogy Petljura, az ő vendége, 
már az első két lövés után elterült a 
földön és azt kiáltotta: Istenem, iste­
nem, elég.

A rendőrök egyöntetűen állították, 
hogy a civilek semmit se láttak, mert 
amikor a lövést hallották, akkor el- 
széledtek és csak akkor jöttek a tett 
színhelyére, amikor látták, hogy le va­
gyok szerelve.

Az a rendőr, akinek revolveremet ad­
tam át, kijelentette, hogy Petljura az 
ötödik lövés után esett el és a két 
megmaradt töltényt a holttest mellett 
lőttem ki.

A bírók jóváhagyólag jegyezték meg, 
hogy az orvosi jelentések is öt lövés­
ről számolnak be.

S újra el kell mondanom á tól cet­
ig, hogyan hajtottam végre a gyilkos­
ságot.

í. Kiss József: Legendák a nagyapám- j 26. Paneth M. Utazásom a szentföldem: 
róí — — — — — — 40 — — — — — —   7

2. Herzl Tivadar: Ös-Uj hon - 140 j 27. Dr. Blank: Mit akar a cionizmus 5
3. tieitauer: Nagyvaros zsidók nélkül , ,,, . , ._ __ _ _ _ __ _ >36 28. Majrovíts: Tora és a cionizmus Í0
4. Benőit: A táncosnő — — 136 5 29. Gíszkalai János: A titok — — 15
5. Hatvány Lajos: Urak és emberek I II. ■ >* *> Támár 50

— — — — — — — 442 \ 31. Sokolow: Uj zsidó — — — 15
6. Feuchtwanger: A herceg és zsidója ; 32. Kacér: Golem ember akar lenni 15

Gzeiőt. 280) most — — 140 • 33. Ognon: És a meggörnyedt kíegye-
7. Sass íren: Énekek éneke — 102 ; nesedík _ .
8. Földi Mihály: Halasi Hirsch fíu 272

— — 2649. Maroís: Disraelli
10. Lacratella : Silbermann— —
11. Ben Ami: Uj Palesztina —
12. Heine : Bacharachí rabbi —
13. Herzl: Zsidó állam — — —
14. Kabalisták és csodatevők — —
15. Oszkár bácsi legszebb zsidó meséi
16. Sass Irén: Kol Nídré— — —

— 25
; 34. Mendale M. Sfurím: Sánta Físke 50

40 ! 35. Fényes Samu: Jídlí első változása 35 
5Q j 36. Zengő hárfa (verseskönyv) — 20
50 S 37. Dániel könyvének magyar fordítása
30 j ------- -30
20 I 38. Bíró Lajos: A zsidók útja — 50
30 S 39. Grotta: Zsidó reneszánsz — — 20

w, T7 D . . 30 j 40. Dr. Krausz: A zsidó Palesztina 4
éktbóí F- -*)Z- !_maÍyar 2S,75 j évezreden keresztül — — - 12

18. Ph.lo: Mózes élete — — — í25 ; 41 ♦ Lehmann: Egy széderest Madridban
19. Gábor I.: Manvello élete — — 75 j ^
20. Dr. Marton Ernő : A zsidó nemzet I 42* Katona M. Történetek példázatok a

erdélyben — — _ _ — 12 j taímudból — — — — — 20
21. Gorelik: Cion és a goiusz — — 15 43. Székely Béla: Szedzserrn — — 20
22. Goldschmidt: Egy zsidósors ktve. 150 \ 44, Sombart Werner: A zsidók jövője 40
23. Nordau: Dr. Kohn — — — 30
4. Sch. Alejchem: Leégett nemesek 20

ktve. 30
25. Nachum Goldmann: A zsidó nem­

zet követelései — —- — — 8

45. Frigyes: A zsidók természetrajza 25
46. Chanufca könyv — — — — 30
47. Purimkönyv — — — — 30
48. Graetz: A zsidó törzs megifjodása 10
49. A talmttd könyvei I-II-III — 40

Me grendelhetök az Uj Kelet könyvosztályában 100 lejen aluli rendelésnél csakis az 
összeg előzetes beküldése mellett. 200 lejen felüli rendelésnél bérmentes szállítás.

T. Uj Kelet könyvosztálya, Cfaf
Kérem a címemre megküldeni a zsidótárggu könyvek következő számait

(a vételárat beküldtm, — utánvéttel)
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Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Október 25~éig átszervezik a kormányt
Nagy bankettel fogja a kormány és a nemzeti- parasztpárt a távozó és újonnan belépő

minisztereket ünnepelni
Az „Universul“ rendkívüli kiadásában a cáfolat ellenére is fentartja 

” Mária királyné nyilatkozatát

A Zeppelin
A Zeppelin tegnap este egynegyed­

nyolckor „futott” Kolozsvár fölött. 
Egyenletes kattogással, ami mérges 
karatyolásnak hallatszott, amig az em­
ber fel nem tekintett reá. Este volt, 
fent kékesszürke sötétség és a román 
Nemzeti Színház fölött (az ember szinte 
várta, hogy kicsit leszálljon) félkört irt 
le lassú tempóban.

Olyan volt, mint egy foszforeszkáló 
cethal. A melle alatt, fent, egymásba j 
folyó hosszú fénycsik, de amikor lej- f 
jebb ereszkedett, ez a esik megtört és , 
látni lehetett tiz-tizenkét fénypontot, j 
Amikor lejebb jött, már nyilvánvaló f 
volt, hogy ezek a légi cethal lakóinak | 
otthonából ömlenek. Nagy ablakokból I 
jött le a boldog üzenet: ime fent va- | 
gyünk és haladunk. Valami csodás ex- j- 
tázis fogta el az embereket. Minden- j 
kit bizonyára felsőbbrendűségének a tu- l 
data ragadott el. íme már nemcsak • 
légi autónk van, hanem légi vasutunk \ 
is. Mert némelykor száguldó gyorsvo- ' 
nat képét ölti a technikának ez a cső- j 
dája.

Gyermekek és öregek utcáról-utcára 
futnak utána, kaiaplengetéssel, boldog 
sóvárgással. A Főtér megtelik, mint va­
lami királyváró ünnepségen, a boltok­
ból kifutnak a kuncsaftok, az alkalma­
zottak, a főnökök. Ha a boltitolvajok 
előre tudták volna, hogy jön a Zep­
pelin, bizonyára bőven arattak volna.

Holnap majd elválik, vájjon arattak-e 
igv is.

A Széchenyi téren zsidócskák állottak 
és megkövesült meghatódottsággal néz­
ték a Zeppelint.

Egy szakállas testvér karon ragad:
— Uram, mondja, milyen áldóimát 

mondanak erre?
Az az érzése, hogy nem igazságos 

„broche” nélkül ilyen látományt él­
vezni. i

— Mondja utánam: „Áldassék az Ur, 
aki bölcsességéből juttatott a húsból 
és vérből valónak”.

— Úgy van, ujjongot, csakugyan el 
tetszett találni. Ez az áldóima pontosan 
talál Eckener doktorra.

Látszott, jobban örül a „brochenak”, 
mint a Zeppelinnek.

Aztán tovább elandalgott a tűnő légi 
alkotmányon. (sz. i.)

— Marosvásárhelyi betörőt fogott 
a kolozsvári rendőrség. A kolozsvári 
rendőrség bűnügyi osztályának egyik de- 
tektivje ma délelőtt az ócskapiacon őri­
zetbe vette Sós Károly marosvásárhelyi 
fiatalembert, aki nagymennyiségű fehér­
neműt kínált eladásra. A fiatalember a 
rendőrségen azt vallotta, hogy a fehér­
neműt egy vásárhelyi ismerősétől vásá­
rolta és Kolozsvárra hozta azokat értéke­
síteni. Sós Károly kihallgatása közben el- 
lentmodásba keveredett és ez csak feléb­
resztette a rendőrség gyanúját, hogy a 
fehérneműk betörésből származnak. A vá­
sárhelyi rendőrségtől nyert telefonértesí­
tés alapján megáUapitották, hogy Maros- 
vásárhelyen az elmúlt napokban nagyobb 
betörés történt és valószínű, hogy a Sós 
Károlynál talált fehérnemű onnan szár­
mazik. Sós Károlyt átkisérték Marosvá­
sárhelyre, ahol átadták az ottani rendőr­
ségnek.

Bucure§fi-Bíikarest, október 17. (Az
Uj Kelet tudósítójától). Mária királyné 
cáfoló nyilatkozatával, amelyről la­
punk más helyén számolunk be, a kor­
mány teljesen lezártnak tartja a nyilat­
kozat háborúságot. Hétfőn hazaérke­
zik Madgearu, keddre várják I u- 
nian igazságügyminisztert, akiknek 
megérkezése után sor kerül a kormány 
átszervezésére.

Beavatott forrásból származó értesü­
léseink szerint e hó 20. és 25-ike kö­
zött teljesen át lesz szervezve a kor­
mány. Maniu miniszterelnök és a többi

miniszterek nem hajlandók nyilatkozni 
arról, hogy milyen természetű személyi 
változások lesznek és igy a sajtó csu­
pán felelőtlen kombinációkra van 
utalva.

Nyomban a kormány átszervezése 
után óriási bankettet fog rendezni a 
kormány, amelyen résztvtsznek a kép- 
Viselőház és a szenátus összes tagjai, 
a kormány tagjai, a távozó miniszte­
rek és a kormányba belépő uj tagok. 
Ezt a bankettet a távozó és az uj mi­
niszterek tiszteletére rendezik és egy­
ben nyilvános demonstrációja lesz, a

kormányban, valamint a nemzeti-pa- 
rasztpártban uralkodó tökéletes har­
móniának.

Ma a délutáni órákban, miután a, déli 
lapokban megjelent Mária királyné cá­
folata, az Universul rendkívüli kiadást 
adott ki, amelyben fenntartja a közölt 
interjú hitelességét. A kormány és a 
hivatalos körök azonban ennek ellenére 
is véglegesen lezártnak tartják az ügyet, 
amely fölött napirendre tértek és a kor­
mány zavartalanul folytatja munkáját.

Irgalmak a svéd gytifadíktátor miatt
a londoni tőzsdén

London, október 17. A londoni tőzsdén 
nagy izgalmat keltett a svéd gyufatröszt, 
újabb terjeszkedése.

Mint ismeretes, Kreuger, a svéd gyufa­
tröszt 30 éves multimilliomos elnöke mér 
perfektuálta Németországgal a német mo­
nopólium koncessziójára vonatkozó meg­
állapodást. A londoni tőzsdén a német 
gyufamonopolium megvásárlásával egyide­

jűleg olyan fairek is elterjedtek, melyek 
szerint Kreuger, akinek kezében van a 
gyufagyártás is, most Szóvjetoroszország- 
ga! folytat hasonló természetű tárgyalá­
sokat.

A tőzsdén az a vélemény alakult ki, 
hogy a svéd gyufatröszt európai egyed­
uralomra törekszik. A fairek hatása alatt 
a gyufapapirok zuhantak.

— Ötven méter magasból ugrott a 
tengerbe egy szanfranciszkói diák.
Londonból jelentik : Sanfranciszkói jelen 
tés szerint, Meadoros nevű amerikai diák 
a város egyik magas hídjának ivéről a 
tengerbe ugrott s ezzel megjavította azt 
a világrekordot, melyet egy newyorki 
fiatalember tartott, aki a newyorki Bro­
oklyn-hid negyvenhat méter magos ivéről 
ugrott le. Á diák baj nélkül úszta meg 
az ötven méter magasságból történt ugrást.

— Újra házkutatást tartottak a hor- 
vát parasztpárt helyiségeiben. Zág­
rábból jelentik: A feloszlatott horvát pa­
raszt párt helyiségeiben a rendőrség teg­
nap házkutatást tartott s több iratot fog­
lalt le.

— Uj köztársaság alakult a Pamir- 
fensikon. Londonból jelentik : A Pamir 
lejtőin elterülő Tádzsikisztán független 
köztársasággá alakult. Területe 155 ezer 
600 négyszögkilométer s lakóinak száma 
körülbelül egy millió. Tádzsikisztán eddig 
a zözbég köztársasághoz tartozott.

— Tizennégy halálos autókatasz­
trófa egy nap alatt Franciaországban,
Parisból jelentik: A Le Journal közli, 
hogy tegngp Franciaország területén ti­
zennégy ember vesztette életét autósze­
rencsétlenség következtében. A kórházba 
szállított sebesültek száma huszonegy volt,

í

—- Franciaország elfogadta a ten­
geri leszerelési konferenciára való 
meghívást. Londonból jelentik: A fran­
cia nagykövet tegnap átadta kormárya 
jegyzékét, melyében elfogadja a londoni 
konferenciára vaió meghívást. A jegyzék 
hangsúlyozza, hogy a francia kormány 
már eddig is nagy erőfeszítéseket tett a 
leszerelési élőértekéziét előkészítésére és 
ezért az angol kormány meghívását a 
tengerészeti leszerelési konferenciára öröm­
mel fogadják el.

— Sikkasztással gyanúsítanak egy 
kolozsvári hivatalnok-lányt. Titokzatos 
ügyben vezette be a nyomozást tegnap 
délután a kolozsvári rendőrség. A Cis­
mertül Román fűszer angró cég tubjho­
nosa feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
üzletében nagyobb szabálytalanságoknak 
jött a nyomára. A könyvelésben és a 
pénztárkönyvben hiányokat észlelt és a 
gyanúja pénztárnoknöje ellen, a 19 éves 
B. Ilonka ellen irányul. A rendőrség a 
feljelentés alapján megindította s nyomo­
zást és ma délelőtt a pénztáros-kisasszonyt 
a gyanuokok alapján őrizetbe vette. A 
nyomozást a legnagyobb titokban veze­
tik, de annyit sikerült megtudni a kiszi­
várgott hírekből, hogy a hiányok a cég 
tudta nélkül eladott árukból származnak. 
A cég első megállapítása négyezer lejről

Előzetes jelentés !
Ön tudja legjobban, hogy mit jeleni 

az, ha nagymosáskor nem kell többé a 
ruhát dörzsölni.

A világhírű Benzitszappan olyan ve- 
gyíösszetéíelü, hogy Ön csak este beáz­
tatja a beszappanozott ruhát, reggel ki­
főzi, három vízben kiöblíti és anélkül, 
hogy csak egyszer is dörzsölni kellene 
kész a mosás.

Asszonyom!

Ártalmas anyago­
kat nem tartalmat

Mert a Benzitszappan kettős hatású 
a szappanban levő Benzit kioldja a szin- 
szappan pedig kitisztítja a legmakacsabb 
szennyet is ruhából.

A Benzit a szövetek rostjainak a Ieg- 
elrejtettebb zugaiba is behatói és minden 
szennyet kiold.

Számos német birodalmi és több kül­
földi szabadalommal védve.

Benzit szappan rövid időn beiül mindenütt kapható lesz

szólt, de ez az összeg ma délig húszon- 
hatezer lejre emelkedett. A tulajdonkéné ni 
hiányról még most sem lehet tiszta ké­
pet alkotni, mert a hiány óráról-órára 

j emelkedhet.
— Rekord-döntő repülésre startolt 

j Maddaléna olasz őrnagy. Rómából je- 
\ lentik: Umberto Maddaléna őrnagy ma 
f hajnalban 2 óra 22 perckor három pilóta- 
i társával együtt a moutecellinoi repülő- 
\ téren gépbe szállt és rekord döntő repii- 
1 lésre startolt. A startnál megjelentett a 
l légügyi államtitkár és számos magasra ti gtt 
I repülőtiszt.

— A „Daily Herald“ szerint ered- 
l ményes lesz a leszerelési konferencia.
j Londonból jelentik: A „Daily Heraídd 
j megelégedéssel regisztrálja a londoni ten- 

■ gerészeti konferenciára szóló meghívóra 
\ érkezett francia és olasz válaszokat s nn- 
j nak a reményének ad kifejezést, hogy a 
i londoni konferencia sikeres lesz Ez a 
I konferencia lesz hivatott uj gondolkodást 
j belevinni az emberiség köztudatába s 
! megvetni alapjait az általános ieszere- 
j lésnek.

— Két évre ás három hónapra ítél*
\ ték Popescu Lulut. A kolozsvári tör- 
I véuyszéb negyedik szekciója ma délelőtt 
I hirdette ki a sikkasztással vádolt egye- 
I térni titkár, Popescu Lain ügyében az 
1 ítéletet. A bíróság Popescu Lulut sík*
; kasztásban mondotta ki bűnösnek és ez-rt 
i két év és három hónapi börtönbüntetésre 
I ítélte. A büntetésből a vizsgálati fogsig- 
í gal egy évet és három hónapot kitöltő"t- 
1 nek vettek. Az ítélet ellen az ügyész 
; súlyosbításért, a vádlott és védő enyhíté­

sért felebbeztek.
— Srbik egyetemi tanárt választot­

tá k meg őszi rák közoktatásügyi mi­
niszterré. Bécsböl jelentik: A nemzet­
gyűlés mai ülésén 76 szavazattal a -zfj­
ei áldemokraták 65 szavazata ellenéven 
közoktatásügyi miniszterré választották 
Srbik egyetemi tanárt és pénzügyminisz­
terré Juch pénzügyminisztériumi minisz­
teri főtanácsost. A. szavazás befejezte és 
az eskütétel ni ári a kormány részéről meg­
indokolták a Bőd encredit anstalt fúziójá­
nak szükségességét. Ha a kancellár közbe 
nem lép — igy szólott a kormánynyilat­
kozat — s a pénzintézetet meg nem 
menü, a bank ipari koacernjének bukasa 
pusztító gazdasági katasztrófát hozott 
volna magával. Növelte volna ezenkívül 
a külföldi bizalmatlanságot Ausztriává s 
a többi osztrák pénzintézettel szemben- 

— Bonyodalom és per egy' valódi 1 

Rafael-kép körül. Brüsszelből jelentik: 
Egy olasz származású hölgy, névszerinti 
Steinechen asszony nemrégiben Brüs­
szelben egy valódi Rafael képet kínait 
eladásra Lamberti képkereskedőnek. A 
kereskedő tizenkétezer frank előleget I 
adott az olasz hölgynek a képre. Ami-1 
kor a hölgy a tényleges vételárat köve-1 
telte, a kereskedő kijelentette, hogy a I 
tizenkétezer frankot vételárként adta es 
nem előlegként. Erre Steinechen asz- 
szony a kereskedőt beperelte. A pen 
ma kellett volna tárgyalnia a brüsszeli 
törvényszéknek, de a tárgyalást elna­
polták. Közben kitutódott, hogy a kép 
kereskedőnek Amerikából huszonhat 
millió frankot ígértek az eredeti Rafael 
képért. , j

__ A német s] 
kizárta tagjai sd 
ies polgármesten
A Sklarek-botránd 
lapok hirt adnak
helyettes- polgármel
hoo-y üzleti összekj 
reb-fivérekkel. Al 
amelynek nagy rój 
gármesterré válasz! 
kizárta Schneidern 
litotta Schneidert,! 
ségéről. Schneide! 
azzal, hogy levélj 
bői való kilépését] 
tisztségéről nem n| 
vádak miatt nem | 
rosi tanács felfügg

* Öngyilkossági 
és kilenc gyermekei 
meszesedésé ellen na 
den esetben be váj
Lajos gyógyvize]
gyen küld a Cigelkj 
mániái vezérképvisej 
Salaj.

— Az olasz 
halálra Ítélt egyl
Milánóból jelentül 
róság ma kihirdeti 
dimir szlovén fial 
társai bű np éré ben] 
üti kai gyilkosság | 
lottak a bírák éld 
történt, hogy Goi 
választók elöttüa 
lőttek s közülök I 
többeket súlyosai 
fegyveres támadói 
son kétségtelenül 
hadbíróság Górtad 
társát pedig hárul 
házra ítélte. A I 
válása után az itl 
való agyonlövés d

— Meghossza] 
Margit porcelláij 
állítását. K. Ha
kiállítását vasárud 
hosszabbították, d 
tás egyébként kit] 
vár társadalmánál 
az artisztikus pori 
zül több elkelt éí 
rendelést is kapói

— Das Jtidisd
a „Das Jüdische | 
folyóirat harmadij 
Mendelssohn Móz| 
sokat és képeket 
tartalmas folyóiral 
könyvosztálya utjj

* Tudja-e máj 
pirin-tabiettákat 
kutatások és tudd 
adták ki és az eij 
három éve baszni 
küzdelmekben. A] 
jánál: influenzán! 
mánál, csuznál, ii 
ha a világhírű asl 
nálják eredeti d 
rajta van a „Bayl

— Tegnap üa 
Vinci születéséi! 
fordulóját. Fired 
királyi pár, Muss] 
*agjáuak jelenléti 
Leonardo da Vmj 
zadik évfordulója! 
Európából a legki 
érkeztek Firenzéi!

Péntek, 1929

Kontore 
mapfoHé'y
ellen a G-’gos 
so <r hydrocai 
Nyerje mindenül 
források romái
(Egerhát) jud.
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m. Schűt 
°ucavallo 
Barmas, ; 
f alános a:



iianyt
p belépő 

ttartja

a nemzeti-pa. 
ló tökéletes bár­

ján, miután a,'déli 
[ária királyné cá- 
endkivüli kiadást 
Inntartja a közölt 
k. kormány és a 
|in ennek ellenére 

tartják az ügyet, 
le tértek és akor- 
Itaija munkáját.

kna délig húszon- 
|t. A tulajdonképeai 
1 lehet tiszta ké- 
Liány óráról-órára

épülésre startolt 
lágy. Kómából je­
ti a lén a őrnagy ma 
bekor három pilota- 
Lteceliinoi repüiő- 
E-kord döntő répá­
nál megjelentfeji a 
Iszámos magasraugu

fed“ szerint ered- 
llési konferencia.
U „Daily Herald14 
fiija a londoni tén- 

szóló meghívóra 
Bz válaszokat s an- 
Ikifejezést, hogy a 
teres lesz Ez a 
t uj gondolkodást 

kg köztudatába 3 
általános ieszere-

■rom hónapra itél-
I A kolozsvári rör- 
ekciója ma délelóit- 
Lsal vádolt egye- 
Lalu ügyében az 

r-peícu Lulut sík­
ra bűnösnek és ez-rs 
Id börtönbüntetésre 
I vizsgálati fogsig- 
I hónapot kitöltőct- 
[ ellen az üg; ész 
ti és védő euyhité-

tanárt választót* 
bzoktaíásügyi mi-
lentik: A nemzet­
szavazati al a í-zo- 

ravazata ellenében 
perré választottak
I és pénzügy min isz* 
[isztériumi mimsz- 
kvazás befejezte es 
Imauy részéről meg* 
Ldit anstatt fúziója* 
It a kancellár közbe 
k a kormánynyü at* 
htézetefc meg nem 
pacernjének bukása 
latasztrófáfc hozott 
í e volna ezenki v-il 
hágót Ausztriává 3 
htézeitel szemben-
k per egy' valódi
rüsszelből jelentik- 
li hölgy, névszerinti 
nemrégiben Brüsz-; 
tafael képet kínait
tpkereskedőnek. A
kr frank eloieget 
bek a képre. Ami­
gás vételárat kö.- 
íjelentette, hogy f 
-ételárként adta es 

[c Steinechen asz- 
beperelte. A P2k 
ryalnia a brüssze 1 
h. tárgyalást elna

' tt, hogy a ke?'
SÍ huszonhat
eredeti Ra-fae

__ A német szociáldemokrata párt 
kizárta tagjai sorából Berlin helyet­
tes polgármesterét. Berlinből jelentik: 
A Sdarek-botránnyal kapcsolatban berlini 
lapok hirt adnak arról, hogy Schneider 
helyettes-polgármestert is azzal vádolják, 
k0Cry üzleti összeköttetésben állott a Skla- 
rek-"fívérekkel. A szociáldemokrata párt, 
amelynek nagy része volt Schneider pol­
gármesterré választásában, tegnapi ülésén 
kizárta Schneidert tagjai közül és felszó­
lította Schneidert, hogy mondjon le tiszt­
ségéről. Schneider a kizárást megelőzte 
azzal, hogy levélben bejelentette a párt­
ból való kilépését, azonban polgármesteri 
tisztségéről nem mondott le. A súlyos 
vádak miatt nem lehetetlen, hogy a vá­
rosi tanács felfüggeszti állásától.

* Óngyilkosságot követett el felesége 
és kilenc gyermeke szemeláttára hogy érel­
meszesedésé ellea nem használta a még min­
den esetben bevált Cigelkaí jódtartalmú 
Lajos gyógyvizet. Ismertetőt bárkinek in-

E
~~ Hajnal Győző hangversenye, 
‘ngversenykörútja megkezdése előtt a 

jyvő héten, csütörtökön este tartja meg 
Kolozsváron Hajnal G-yőző bariton kon­
cert-énekes egyetlen ária- és dalestélyét a 

kath. gimnázium termében Salamon 
Etelka hegedümüvésznő közreműködésé­
vel, Ütő Mária zongoraművésznő kísérete 
mellett. Az estély műsora a legkiválóbb 
zeneszerzők müveiből lett összeállítva, u. 
m. Schubert, Schumann, Moussorgski, Le- 
Oi-cavalio, Dima, G-rieg, Heiser, Corelli, 

armas, Hubay. A hangverseny iránt ál- 
aKnos az érdeklődés.

Közgazdaság
Taráiét* francia belügyminiszter köve­
teli, hogy Europa ne vásároljon gabonát

Amerikától
I

Salaj.
— Az olasz államvédelmi bíróság 

halaira Ítélt egy szlovén fiatalembert.
Milánóból jelentik: Az államvédelmi bí­
róság ma kihirdette ítéletét G-ortan Vla­
dimir szlovén fiatalember és fiatalkorú 
tárad bünperében, akik mindannyian po­
litikai gyilkosság vádjával terhelten ál­
lottak a bírák előtt. Két évvel ezelőtt 
történt, hogy Gortan é* négy társa olasz 
választók előttük elvonuló csoportjaira 
lőttek s közülök egyet halálra sebeztek és 
többeket súlyosan megsebesítettek. A 
fegyveres támadók bűnössége a tárgyalá­
son kétségtelenül beigazolást nyert. A 
hadbíróság Gortan Vladimírt halálra, négy 
társát pedig harminc-harminc évi fegy- 
házra ítélte. A halálbüntetést jogerőssé 
válása után az ítélethez képest hátulról 
való agyonlövés utján fogják végrehajtani.

— Meghosszabbították K. Hirsch 
Margit porcellán-gyűjteményének ki­
állítását. K. Hirsch Margit porcellán- 
kiállitását vasárnapig, e hó hő 20-ig meg­
hosszabbították. A prefekturán lévő kiállí­
tás egyébként kitünően sikerült, Kolozs­
vár társadalmának szine-java nézte meg 
az artisztikus porcellánokat, amelyek kö­
zül több elkelt és a művésznő számos 
rendelést is kapott.

— Das Jüdische Magazin. Megjelent 
a „Das Jüdische Magazin“ cimü berlini 
folyóirat harmadik száma, amely főleg 
Mendelssohn Mózes életére vonatkozó írá­
sokat és képeket ölel fel. Az ügyes és 
tartalmas folyóirat rendelhető az Uj Kelet 
könyvosztálya utján is.

Tudja-e már Ön, hogy a híres asz-
piriü-tsolettákftt 1895-ben tüzetes orvosi 
kutatások és tudományos vizsgálatok után 
suták ki és az emberek immár harminc- 
három éve használják „bülések“ elleni 
küzdelmekben. A hülés mindenféle fajtá­
jánál: influenzánál, spanyol-náthánál, reu­
mánál, esuznál, ischiásnál leghasznosabb, 
ha a világhírű aszpirin-tablettákat hasz­
nálják eredeti csomagolásban, amelyen 
rajta van a „Bayer“-kereszt.
- Tegnap ünnepelték Leonardo da 

Vinci születésének négyszázadik év. 
fordulóját. Firenzéből jelentik: Az olasz 
királyi pár, Mussolini s a kormány több 
tagjának jelenlétében tegnap ünnepelte 
■Leonardo da Vinci születésének négyszá­
zadik évfordulóját. Az ünnepségekre egész 
Európából a legkitűnőbb képzőművészek 
■érkeztek Firenzébe.

“yjjßjüregös ? rögtön szüntet, gy 3- 
Wor/ekó-jri rövid időn belül gyógyít, gy& 
zvor&awtutí&ngés elmarad, "ha a bajok 
eden a G gsskat Jód<*s Gyógy f

hydrocarbonátos IstRzn-v zét issza 
berje mindenütt. Ismeétetőt küld a cigelkai 
források romániai vezérképviselete A r i n i $
[Egerhát) jud. Sálaj.

Paris, október 17. A francia közéletben 
ismét erősen előtérbe jutottak a politikai 
kérdések, főleg az uj választások. A pár­
tok erősen készülődnek és a kormány tag­
jai vasárnapról-vasárnapra választóik előtt 
tartanak beszámolókat. E beszámolók kö­
zül különös figyelmet keltett Tardieu bel­
ügyminiszter beszéde G-iromagnyben, Eu­
rópa gabonaellátásáról.

A miniszter kijelentette, hogy a gabona­
kérdés nemcsak Franciaország fejlődésének 
átfogó nagy problémája, hanem nemzet­
közi jelentőségű is.

-r- Európa népeinek meg kell taiálniok 
azt az utat, amely az európai deficitkér- 
dés csökkentése felé vezet. Meg kell ta­
lálni a platformot, amelyen Európa meg­
felelő vámpolitikával, saját maga látja el 
gabonával magát. Kétségtelen, hogy

függetlenítsük magunkat az amerikai gaz­
daságtól.

Tardieu beszéde óriási lelkesedést kel­
tett és a sajtó élénken kommentálja. A 
progresszív lapok is elismerik, hogy Ame­
rikát a bevándorlás kegyetlen megszorí­
tásáért meg kell büntetni és ezt a meg­
torlást legjobban lehet végrehajtani azzal, 

sok pénzbe fog kerülni, de ezt a pénzt ] ha Európa főleg gabonaellátását függet- 
könnyen vissza lehet szerezni. Gondoljuk j leniti Amerikától. Ezt pedig feltétlenül 
meg, Európa, évről-évre huszonnégymiliárd j el lehet érni megfelelő vámügyi rendsza- 
frankot fizet a tengerentúli elárusítóknak i bályokkal.

gabonáért. De nemcsak gabonaproblémák 
vannak, sokkal nagyobb és életbevágóbb 
kérdések az ipar és produkció kérdései, a 
melyeket hasonlóképen csakis európai 
együttműködéssel lehet megoldani. Sok 
tradíciót és begyökeresedett véleményt 
kell majd feladnunk, ha m- jd ezt a mun­
kát megkezdjük. De bizonyos, hogy érde­
mes munka less ! Az európaiak életstan- _____________^___
dardja emelkedni fog, ha felismertük ezt ! ”
a célt és ha törekedni fogunk arra, hogy ] (Az egyik legkomolyabb ma*
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Rendeződött a Kolozsvári Gaz­
dasági Egylet székház kérdésé.

Régóta vajúdó ügy került végre álta­
lános megnyugvást keltő elintézésre. A 
Kolozsvári Gazdasági Egylet, mely 1885- 
ben alakult és a kolozsvári kisgazdákat 
tömöritette magába még a békeévekben 
ingatlant vásárolt ä Magyar-utca végén 
székház építése céljára. Annak idején az 
egyletnek nem volt annyi készpénze, hogy 
a megvásárolt ingatlant egy összegbe fizet­
hesse ki és ezért hitelbe vette meg a 
telket, melyben Kolozsvár város tanácsát 
kérte meg kezelésül. A városi tanács el 
is vállalta a jótállást avval, hogy addig, 
amig a vételár telies kiegyenlítésre nem 
kerül az ingatlan az ő nevére legyen be­
kebelezve.

Később a Kolozsvári Gazdasági Egylet 
az ügyrendezés kapcsán kérte a várostól a 
törlési engedély kiadását. A tanács 10 év 
óta húzta halasztotta az ügyet, érthetet­
len okokból azonban döntést a legutóbbi 
időkig sem hozott, bár az ügy ötször ke­
rült a városi ügyész jogi véleményezése 
elé, amely minden esetben kedvező volt.

A folyó hó 15-én tartott közgyűlésen 
ismét szőnyegre került a régóta vajúdó 
ügy. A közgyűlés végre elismerte a Gaz­
dasági egylet igazát és elhatározta a tör­
lési engedély kiadását. Ebben nagy ér­
deme van dr. Kertész Jenő ügyvéd, ma­
gyar városi tanácsosnak, aki minden al­
kalommal az ügy teljes ismeretében tár­
gyilagosan világította meg az ügy állását 
és védelmébe vette a kisgazdákat és kis- 
existenciákat magába tömörítő egyesület 
jogos kérését.

A közgyűlés a törlési engedély kiadá­
sát némi alapszabály módosításhoz kötötte, 
amit az egyesület vonakodás nélkül haj­
landó is keresztül vinni. A közgyűlési 
határozat általános megelégedést váltott 
ki Kolozsvár kisgazda közönségének kö­
rében.

A szovjetgazdaságok gyönge ter­
mése. Berlinből jelentik: Moszkvából ér­
kezett hírek szerint most közölték a szov­
jet kollektiv gazdaságainak ezidei ered­
ményét. A kollektiv gazdaságokká össze­
vont parasztgazdaságok ezidén öt millió 
hektáron elért gabonatermést mutattak ki. 
Újabban 53 nagy szovjetgazdaságot ter­
veztek két és fél millió hektárral. Itt a 
gabonatermés hektáronként 10.2 méter­
mázsa volt hektáronként, ami nagyon 
gyönge termés tekintettel arra, hogy Eu­
rópának egészen gyengén termő földjeinek 
is 14:5 métermázsa átlagban a hozadéka.

Románia álláspontja az utódállamok 
háború előtti adósságának konferen­
ciáján. Parisból jelentik: A francia fő­
városban az utódállamok képviselői meg 
mindig tárgyalnak a háború előtti jára­
dékok rendezéséről. Főképp arról van szó,

hogy egvességet hozzanak létre a járadék 
papírok beváltása tekintetében. A legna­
gyobb nehézségeket Magyarország tá­
masztja ebben a kérdésben. Egy javaslat 
szerint, amely a tárgyalások alapját ké­
pezte, e járadék papírok aranyértékének 
5 százalékát kellene kiadni. Három és fél 
százalékot a beváltásért és más fél száza­
lékot a felhalmozott kamatok fejében. 
Románia készséggel hozzájárul a járadék- 
papírok ilyen rendezéséhez, úgyszintén 
Lecgyelország és Jugoszlávia is. Magyar- 
ország képviselője azonbsn, hivatkozva az 
ország súlyos terhére, ennél sokkal ked­
vezőbb megoldást követelt, amibe az utód­
államok képviselői nem voltak hajlandók.

A vasút uj valuta átszámítási kulcsa.
Bukarestből jelentik: Á CFR vezérigaz­
gatósága rendeletet adott ki a külföldi 
valuták átszámítására vonatkozólag és a 
következő kötelező árfolyamokat állapí­
totta meg az átszámítás kulcsai: arany­
frank és svájci frank 30.— lei, francia 
frank 7.— lei, márka 40.— lei, schilling 
24.30; pengő 30.—, zloti 19.31, cseh ko­
rona 5.20, olasz lira 9.20 és dinár 3.10

Sör- és dohányegyedáruságot vezet­
nek be Németországban. Berlinből je­
lentik: A német kormány — mint az 
„Uj Kelet“ már megírta — azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy bevezesse a sör- és 
dohány-monopóliumot. A kormány a ter­
melőkkel folytatott hosszabb tárgyalásai 
után úgy határozott, hogy nem monopo­
lizálja a termelést, amely továbbra is ma­
gánosok kezén maradhat. Ezzel szemben 
kötelezi a termelőket arra, hogy a sört, a 
dohányárut és a gyufát a monopol-igaz­
gatóságnak szállítsák be. Az igazgatóság 
gondoskodik azután az áruknak kis- és 
nagykereskedők között való szétosztásá­
ról. A birodalmi kormány ezzel a közve­
títő munkával nemcsak racionalizálni kí­
vánja a produkciót és a fogyasztást, ha­
nem olyan hasznot is remél ettől, hogy 
az ilyen módon nyert haszon révén sike­
rülnie fog leépíteni a nyomasztó közvet­
len adókat.

Nemzetközi pénzemberek tanácsko­
zása Londonban. Londonból jelentik : 
A közeli napokban Londonban újab­
ban nagyfontosságu tanácskozásokat fog­
nak folytatni Charles Mitchel, a newyorki 
National City bank elnöke, Kreuger, a

2 Balzac A üdére ktv. 35 17
3 Csehov A fekete barát 110 55
4 Csehov A koldus 110 55
5 Csehov A vizsgálóbíró 136 68
6 Farkas Kisértetek 86 43
7 Freossen Az „Anna Holl-

mann“ elsülyedése 68 34
8 (fogoly Tanyai esték 144 72
9 Hansun Őszi csillagok 68 34

10 Hugo A tenger mun­
kásai 2 kötet 170 85

11 Keleti Csókoltatom az
anyósomat 22 11

12 Multatuli Max Aavelar 144 72
13 Rubin Egy szegény diák

feljegyzései 7 3,50
14 Wells Á felszabadult

világ 82 41
15 Wells Ugh- Szúrni 82 41
16 Zola Az álom 78 39
17 Zola A pénz 102 51
18 Zola Róma 256 128
19 Zola Pár is 222 111
20 Zola Jó polgári koszt 102 51
21 Zola Claude vallomá­

sai 96 48
22 Szalay Az éltető halál 42 21

Ofc*d ifjúsági könyvek s
23 Ego Dacos Miska 48 24
24 „ A régi ház gyer­

mekei 52 26
25 Mesekincs a világ népei­

nek meséiből, kötve 76 38
tOO tejen alatt nendeíésnót csakis 

előzetes fizetés mellett

Vágja le.1 és küldje be :
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Alulírott megrendelem a „Csupa 
jó könyvek“ következő számait :

A könyveket kérem utánvéttel küldeni 
A könyvek árát egyidejűleg küldöm

aláírás

Publicafie
Se aduce la cuno§tín|a generáli cá in 

zítta de Dominica 27 Octombríe a. c., óra 
a. m. se va tine la Hergheíía Staíuluí din

iep§oare

,. „ , , . ... , , mi 7 j i Bon|ída, Sectía Duvana, lángá gara Jo-svéd gyufatroszt elnöke es dr. Schacht, a j coI de Jos# Iicítatie pobIicá oraIá pentro
német nemzeti bank elnöke. Kreuger be- " ' ' v
avatottak szerint interveniálni fog Mitchel
elnöknél, hogy a német gyufa-kölcsön
címleteit Amerikában el lehessen helyezni.

Hirdessen az Uj Keletben

vánzarea a 2 iepe adulte §í í 0 
de í1/2 aní, supranumerare.

Licítatía se va tjne ín conformítate ett 
art. 72—83 din le gea contabilitä|ii publice.

Dírectorul herghelíeí, 
Dr. Petretpanul.
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8 UI KELET Péntek, 1929 obtóber 18

Színház—Művészet
A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA : 

Pénteken este fólkilenckor: Vakablak, újdon­
ság ! Az elmaradt g számú „A“ bérlet 
pótlása. (Sorozatszám 55.)

Szombaton d. u. pont 2i/2 ó. : Ocskay brí- 
gadérog Első ifjúsági előadás. Nagyon 
olcsó helyárakkal. Bevezető előadást 
tart: Dr. Rajka László. Sorozatsz. 56. 

Szombaton este pont 7 órakor: ,,Az ele! holt­
test“ (Moissi és a wiener Volkstheater 
vendégjátéka. Fölemelt helyárakkal. So­
rozatszám : 69.)

Szombaton este 9 óra 10 perc: Mit susog a 
fehér akác ? Operette-ujdonság először 
Kondor Ibolyával, Betegh Bébivel, Solthy 
Györggyel, Ihász Aladárral. Premiére 
bérlet 8 szám. Sorozatszám 62.

Vasárnap d. u. 2 1/2 órakor : A Noszty-fiú 
esete Tóth Marival. Solthy György fel­
léptével. Marsi Gizivel Kaszab Annával 
és Ihász Aladárral. Nagyon olcsó mozi 
helzáarkkal. Jegyek ára: 5o, 4o, 3o, 2o 
és lo lei. Sorozatszám 63.

Vasárnap d. u. 6 órakor : Szupé Csárdás Ope 
rette-ujdonság. Kondoz Ibolyával, Betegh 
Bébivel, Tompa Bélával, Ihász Aladárral 
Sorozatszám 64.

Vasárnap este g órakor: Mit susog a fehér 
akác? Pperette-ujdonság 2-odszor. Bérlet- 
szünetben. Sorozatszám 65.

Hétfőn, október hó 21-én este félkilenckor: Mit 
susog a fehér akác : 3-adsor. Napi bérlét 
lo szám „A“ Sorozatszám 66.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Péntek d. u. 3 és félhat órakor: I. Senorita 
8 felvonásos dráma, főszerepben ; Bebe 
Daniels és James Hall. U, Húszévesek 
sportvigjáték 7 felvonásban, főszerepben: 
Clara Bow. EH. Pótképek. Két és fél­
órás kettős műsor. Helyárak 3o, 2o 
és lo lei.

Szombaton : Nincs mozi előadás.
Vasárnap : d. e. 11 orakor matiné nagyszabású 

műsorral. ,/Utolsó Lázadás“ 8 felvonás 
Főszerepben: Tim Me. Coy. Hely árak 
15 lo lei.

SELECT-MOZGÓ :
Pénteken; „Párisi díáknegyed11, (Quartier 

Latin) Maurice Dekobra közismert re- ; 
génye nyomán, főszerepben; Petrovics 
Ivan, Carmen Boni és Gina Manés. ; 

Szombaton; „Párisi diáknegyed“ (Quartier j 
Latin) Maurcice Dekobra hasonnevű i 
regénye nyomán, főszerepben: Petrovics \ 
Ivan, Carmen Boni és Gina Manés. ( 

Vasárnap; „Párisi Diáknegyed“ (Quartier jj 
Latin) Maurice Dekobra hasonnevű re- \ 
génye nyomán, főszerepben: Petrovics \ 
Ivan, Carmen Boni, Gina Manés.

I
URÁNIA-MOZGÓ :

Szombat: „Orlow“, hasonnevű operett nyomán, | 
főszerepben: Petrovics Ivan, Vivian | 
Gibson, Évi Éva, Georp Alexander. Elő- j 
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. ? 

Vasárnap: „Orlow“, utoljára, főszerepben: \ 
Vivian Gibson, Georg Alexander, Évi j 
Éva és Petrovics Ivan, Előadások kéz- ■ 
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor. \íI

CORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA: 
Péntek 5, 7, 9 órakor Premier! A HALÁL 

SZÍRT (Tenger leánya). Izgalmas sze­
relmi dráma, mely a végtelen óceánon 
játszódik le. — Főszereplők: Lilian 
Rikh, John Stuart. Előjáték: Szen­
zációs amerikai burleszk. ,

Szombat 5, 7, 9 órakor A HALÁL SZÍRT 
(Tenger leánya) Izgalmas dráma, mely 
a végtelen óceánon játszódik le. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor VÍGJÁTÉK 
MATINÉ. Nagyszerű műsorral. Olcsó 
helyárakkal.

Vasárnap délután 3, 5, 7, 9 órakor HA­
LÁL SZÍRT (Tenger leánya).

A színházi iroda közleményéi:
Holnap este 9 órakor: Mit susog a 

fehér akác premiérje! A legszebb, leg­
hangulatosabb, leghatásosabb magyar ope- 
rete-ujdonság, a „Mit susog a fehér akác­
nak holnap este lesz a bemutató előadása. 
Hetekig tartó gondos előkészületek előz­

ték meg a holnap esti premiert. Valószínű, 
hogy ez az Operette lesz az idei évad nagy 
slágere. A pénztár egyelőre öt egymás- 
utáni előadásra árusítja a jegyeket, de bi­
zonyos, hogy az öt este után is állandóan 
műsoron marad a „Mit susog a fehér akác“. 
A briliáns szereposztás, a főszerepekben: 
Kondor Ibolya, Betegh Bébi, Miklóssy 
Margit, Solthy György, Ihász Aladár, 
Réthely Ödön, Rendező Ihász Aladár, kar- 
nagv Stefanidesz Károly.

Ma este fél kilenckor: Vakabíak. 
Mélyen megrendítő hatású magyar drá­
mai újdonság a „Vakablak“, amelynek ma 
estére hirdetett' előadását rendkívüli ér­
deklődéssel várja a közönség.

Vasárnap d. u. félháromkor : Noszty 
fiú — Solthy Györgygyel. A legnép­
szerűbb magyar darab, a „Noszty fin 
esete Tóth Máriával“ kerül színre vasár­
nap délután félháromkor Noszty Feri 
szerepében Solthy Györgygyel. Nagyon 
olcsó mozi- hely árakkal: 50, 40, 30, 20 és 
10 lei.

Vasárnap 6 órakor: Szupé csárdás.
A „Nótás kapitány“ szerzőjének, Farkas 
Imrének legújabb, leghatásosabb operett - 
téje a „Szupé csárdás“ van előadásra 
tűzve vasárnap délután 6 órára. Kondor 
Ibolya, Betegh Bébi, Solthy György, 
Ihász Aladár, Lantos Béla a „Szupé csár­
dás“ főszereplői.

Ma utoljára látható Clara Bow.
Óriási sikert aratott a Magyar Színház 
mozijának uj kettős műsora. Bébé Daniels 
a „Senoritá“-ban és Clara Bow a „Húsz­
évesek “-ben magával ragadta a közönsé­
get. Ez a gyönyörű, két és félórás nagy 
műsor már csak ma látható fél 4 órakor 
és fél 6-kor. Helyárak 30, 20 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné. 
Pompás matiné-műsora lesz vasárnap a 
magyar színháznak, „Az utolsó lázadás“ 
Tim Mc. Coy- al. Előadás kezdete 11-kor, 
helyárak 15 és 10 lej.

1 UM iáíszif
I így beszélnek

MOISSI
játékáról. Nem veszi igénybe a fény és disz- 
letliatásokat, hanem a leikével játszik. Ezért 
oly nagy a művészete, oly egyszerű és olyan 

I mélyen megindító. Aki egyszer látta, örökké 
emlékezni fog rá.

Szombaton, október 19-én este 7 órakor
Moissi egyetlen fellépte a Magyar Színházban 
Tolstoi „Az élő holttest“ cimü színmüvében.

JT Ti • JL o ä 1 járjak közv.
W\ Pl O I O m O; ^ O I i Varsó: 19,25 Gramafonhangverseny,
' j Wilna: 23. Séta Európán át,

Zürich: 19,33 Gluck: Orfeus c, operá­
lj jának közv,

^■A»*VWWVWSiVWW
Idő középeurópai

Péntek, október 18,
Budapest. 9.15 Hangverseny. Wagner: 

Lohengrin, Wagner: Lohengrin mondája, 
Chopin: Két preludes, Hubay: Szeretném 
itt hagyni, Kuruc tábori dal, Te vagy a 
legény, Kacsóh: Rákóci megtérése, Liszt: 
Polonaise. 9.30 Hírek. 12. Déli harangszó. 
12.05 A rádió házikvartettjének hangver­
senye. 12.25 Hírek. 13. Pontos időjelzés, 
idöjárásjelentós. 14.30 Hírek, élelmiszer- 
árak. Fültől5.45 nrendszern képátvitel. 
16.20 Ispanovics Sándor előadása: A lapp­
földről, 16.45 Pontos időjelzés, idöjárásje- 
lentés, hírek. 17. Mandits szalonzenekar 
hangversenye. 18. Németnyelvű előadás. 
18.50 Francia nyelvoktatás. 19.20 A 
Tosca cselekményének elmondása. 19.30 
Puccini „Tosca“ c. opera előadása. 22.30 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd ifj. Radios Béla és cigányzenekará­
nak hangversenye a Danapalota nagyszál­
lóból. 23.301 Bachmann Jazzband.

Bécs: 20. Szigeti József hegedühang- 
versenye. Brahms, Beethoven, Casella 
müveiből.

Belgrád : 20. Opera közv. a Nemzeti
Színházból.

Berlin: 20. D‘Albert „Hegyek alján“ 
c. opera közv.

Pozsony: 19.30 Opera közv. a pozsonyi 
tót Nemzeti Színházból.

Breslau: 20. Strauss Richard: Salome 
c. zenedrámájának közv.

Bucure§ti: 20. Énekhangverseny Liszt 
két dalával.

Hamburg: 30. Vonósnégyes.
Hilverzum: 30.41 Smetana: Eladott 

mennyasszony c. operájának közv. Utána 
gr amafon.

Kattowitz: 20.10 Varsói filharmoniku­
sok hangversenye.

Kassa: 19. Közv. Pozsonyból, 22. közv. 
Prágából.

Nápoly: 21.02 Verdi Álarcosbál c. ope­
rájának közv.

Osló: 20.30 Hangverseny Mozart és 
Beethoven müveiből.

Ostrava: 19.20 Közv. Pozsonyból.
Róma: 21.02 Kálmán: Marica grófnő 

előadása.
Stockholm: 22.10^ Orponahangverseny. 

Matthison-Hanson: Ábránd egy dán nép­
dal fölött, Südermann: Himnusz, Norén: 
A királyok királya, Alfvén: Elégia vadász­
kürtre és orgonára, Widéen: Két legenda, 
Elköf: Csillagok kigyulása, Saint-Saens: 
Harmadik rapszódia.

Stuttgart: 13. Legújabb cseh dalok.
Toulose: 21.15 Massenet: Manón c. 

operájának közv
Varsó: 19.25 Gramafonhangverseny.
Wilna: 23. Séta Európán át.
Zürich: 19.33. Gluck: Orfeus c. operá-

Szombat, október 19.
Budapest. 9.15: Gramafonhangverseny. 

1., 2. Mascagni: Parasztbecsület — fantá­
zia. (Marek Weber és zenekara.) 3. Cor- 
rona: Dan populár — spanyol dal. (Fléta). 
4. Padilla El Rsliccario. 5. Cadman: At 
davning — angol dal. 6. Denza: Si vous 
1‘avieó bompris. 7., 8. Glazounov: Wals 
Concert. 9. Ered: Im vertrau'n ich betrüg 
meine Frau. 10. Mütter: Nie wieder Krieg 
(H. Leopoldi). 11. Bowers: Aloma. 12. Mi 
hula love. (Hilo Hawai zenekar.) 13. Kern: 
Ol man river. 14., 15. Leoncavallo: Kórus 
a Baji azokból. 16. Verdi: Kórus a „Na- 
buccóból“. (Milánói Scala kórusa). 17. 
Szilágyi—Rapeé: Angela Mia — slow-fox 
(Sárossy Mihály). 18. Garay: Tarca lep­
kém (Schorr). 9 30: Hírek. 10: Déli ha­
rangszó az Egyetemi templomból és idő- 
járásjelentés. 12.05: A m. kir. 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
1. Lehár: Horthy-induló. 2. Strauss: Ta­
vaszi hangok — keringő. 3. Mozart: Va­
rázsfuvola — megnyitó. 4. Wagner: Ábránd 
a , ,Rienzi“ c. operából. 5. Brahms: Magyar 
tánc. 12.25: Hírek. 1. Pontos időjelzés, 
idöjárásjelentós. 2.30: Hírek, élelmiszer- 
árak. 4~ Pataki Mária dr. előadása: Jegy­
zetek a német nőről. 4.45: Pontos időjel­
zés, időjárás és vízállásjelentés, hírek. 5.10: 
A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 
1. „A boldog asszony táncosa“. Költe­
mény. Irta és felolvassa: Radó Antal. 2. 
Novella. Irta és felolvassa: Jakab Ödön.
3. Költemények. Irta és felolvassa: Sik 
Sándor. Az Első Budapesti Citerakör hang­
versenye. Vezényel: Bundschéh István 
karnagy. 1. Nicki: Magyar induló. 2. Zeqh- 
meister: Francia polka. 3. Katzinger: Ál­
modozás. 4. Lanner: Schönbrunni keringő.
4. Stanislaw: Ifjúkori dalok — egyveleg. 
6. Haustein: Az első virág. 7. Kösseldorfer: 
Hölgyválasz — keringő. 8. Jurik: Deutsch­
meister — induló. 6.50: A „Rádió Élet“ 
félórája. 7.15: Bodor Aladár vidám novel­
lái. 1. Krumplinudli tojás nélkül. 2. Sza­
kítás. 3. Szerelmes levelek. Előadja a 
szerző. 7.4Q: Lóverseny- és ügetőverseny- 
eredmények. 7.45: Operettelőadás a Stú­
dióból. ,,A Comevillai harangok“. Utána 
kb. 10.25: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hírek. Majd: Magyar Imre és cigány­
zenekarának hangversenye.

Berlin: 19.05: A hét érdekességei. 20; 
Dajos Béla zenekara. Utána 0,30-ig tánc­
zene

Bern: 19,20 Tréfás, gúnyos hetiszemle 
20: Közvetítés Baselból, 22,15: Estzene, 
22,40: Tánczene

Belgrád: 20: Govorov orosz guzlica- és 
gitárművész hangversenye, 21,50: Tánczene

Pozsony: 19: Közvetítés Prágából, 
22,20: Közvetítés Brünnből, 22,55: Hírek

23, közvetítés Prágából
Breslau: 19,20! Házi zenekar, 20.35; 

Mikrofonnal a nagyvárosi éjszakán keresz­
tül, zeneriport. 22,35: Tánczene

Bucure§ti: 20: Színházi előadás köz- 
vetítése, 21,50: Hírek

Frankfurt a. m.: 21, Kabaré, 22, 
Tánczene

Hamburg: 19, Egy óra a bankigazga- 
tónál, hangjáték, 20: Régi berlini bohó­
zatok estje, 23: Hangverseny, 24: Kávé- 
házi zene.

Stuttgart. 21: Kabaré, 22.45 : Tánc­
zene.

Varsó. 20.30: Könnyű zene, 28: Tánc­
zene.

Bécs. 20: Tarka képeb az egykori vi­
dám Bécsből. 1. Délutáni előadás a Jó­
zsefvárosi Színház kakasülöjén. 2. Séta­
hangverseny a Népkertben. 3. A Theater 
an der Wienben. 4. A Ronacherben, 5. 
A dornbachi „Güldene Waldschnepfénéi“, 
6. A lercbenfeldi népénekesek között. 7. 
A Venedig in Wienben. Utána képrádió.

Zürich. 20: Közvetítés Münchenből, 
20.30; Regensburgi szólőkvartett, 21: Vig- 
est, 22.10: Gramofontánczene.

Köln. 20.05: Vidám zene, 22.30: Tánc­
éra kezdőknek.

Krakkó. 20: Kürtszó.
Lipcse. 20.15: Paer Ferdinand 1 fel­

vonásos viü operája: A karmester ur. 21.10: 
Gramofonkabaré.

Milano. 20.30: Hangverseny, 23.15 
Könnyű zene.

Oslo. 20: Házi zenekar. Áuber: A fe­
kete domino, Donizetti: Részletek az 
„Ezred leányaiból, Hubay: Cremonai 
hegedűs, Moszkovszkij: Szerenád, Gross- 
mann: Csárdás, Sinding: Keringő, Jones: 
Részletek a Gésákból-

Ostrava. 19—22.20: Közv. Prágából, 
22: Közv. Brünnből.

Poznan. 19.50: Operett közv. 23.15: 
Gramofonkabaré.

Prága. 19.30: Operett közv. Friml: A 
csavargók királya, 22.20 Kávéházi zene.

Stockholm. 19.55: Beethowen szonáták.
■ I UHUI■■■n IIHIIII

Apróhirdetések
JOGASZ, magyar, ro­
mán, német esetleg 

francia levelezést, egész 
napi elfoglaltsággal is 
elvállalja címeket a ki- 
dóba kér.
BENŐSÜLNE 45 éves 
izr. magánfőtisztviselő 
egzisztenciális kereske­
delmi vagy gyárvála- 
laiba. Ajánlatokat „Le­
hetőleg özvegy“ jelig, 
a kiadóba kór.

ható. Ugyanott állan­
dóan friss kóser tejfel, 
túró és vaj is kap­
ható. Schwartz Ignácné 
Strada Julin Marin 
(Szentegyház-u.) 24.

KÜLFÖLDI 
bélyegek egyes példá­
nyok is olcsón eladók 
Strada Bob (v. Kismes- 
ter-u.) 11 főtér mellett 
d. u. 4 6-ig

Friss kóser bivaly- és 
tehéntej naponta két­
szer, csecsemőknek és 
betegeknek állandóan 
egy tehéntől fejve, ház­
hoz szállítva is kap-

KOLOZSVAR leg­
forgalmasabb helyén 
kézimunka- előnyomda 
egészségi okokból sür­
gősen eladó. Cim a 
kiadóban.

Keveset,
de értékeset a háborús irodalomból: 
Renn: A háború — — — — — 204 
Remarque: Nyugaton a helyzet vál­

tozatlan — — — — —------- 123
ktve 163

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

Ezelőtt majdnem

1000
Leibe került

most

132 I L*,ér*"megveheti

PALEOLOGUE:
A cár országa a nagy háborúban
3 vaskos kötet

A világháború diplomáciai kuliszatitkai 
intrikái, az orosz cári udvari élet legelrej tet­
tebb titkai (a Rasputin legenda hiteles megvi­
lágítása). Mesteri feldolgozásban.

Kapható az Uj Kelet könyvosztályában 
(Portódíj külön)

Nyomta a „Deutscher Bote,, nyomda Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassai ucca) lo. Telefon 187

Szerkesztőst 
Strada Baron L.I 

Teleítf
‘/^Éjjeli telelőn 

ELŐFIZE1 
Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre 
Egy hónapra |

X. évfolyar

Október 
5690

Sátrak vi
A bünbánat éi 

séges napjai utál 
zöld sátorlomboj 
dekes rugalmassá 
ünnepekben me< 
gulatváltozás. R< 
pur telve van ml 
rettegéssel, a jöi 
mes víziók rajzol 
ben, ki hal megj 
lal és ki esik el 
is nehéz biinöktl 
deső imák önki| 
ként nehezedne! 
gondokkal terhel 
kül követi Szukj 
dám szüreti ünnj 
donképen a beiz 
vezi a sátoros 
annak, hogy ilvej 
gában lakó zsic 
betakarított gat 
szérűk, a tömlői 
sen sajtolt, mézj 
szág fölött egy 
megelégedettségi

A bírák könyv} 
vashatjuk annal 
régi zsidó nép 
A szentély udv; 
ki, amelyek naj 
tötték el a várc 
gyek csúcsa is e 
gott. Jeruzsáler 
szágból odasereá 
felvonulásokat rj 
ték a szüreti n 
írja Szukkoth tj 
ezt az örömöt n< 
meg igazi ön

Azóta a ini 
népünk is el 
malevél, a me 
tája felé leng 
tóttá népi éle 
dám rózsáit é: 
jövőt ígérő é 
elaggott és 
teremtő életű 
tát. A gálut f 
falakat emeiti 
gas kínai fala 
lünk a napot 
természetes f 
éjszakájában 
szenciává és 1 
mert csak igy 
a talaj tálán sá 
éven át volt 
ellenére, hog 
eredeti értelr 
bennünk az 
hangulati elei 
timi^mus egy 
elcsüggedés 
fakadása.

Sohasem v< 
népnek optin 
jövőben vete 
tani napjain 
temperamenti 
szinte betege: 
külső esemér 
egyik végletb 
tapasztalhatta 
Palesztinái es<
A zsidó sajtó 
ben olyan ha 
"melyek vészé 
hs valóságtól 
jak a tényleg 
dó körökben 
úrrá, amelyet


